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Hazafiatlan foledékenység.
Ezredéves fennállásunk után akadt ! 

egy tanítónk, a ki megfeledkezett a i 
magyar nyelv tanításáról, a kinek a I 
második ezredév kezdetén egy egész 
esztendőn át nem jutott eszébe, hogy 
milyen föld adományát élvezi, mi­
lyen nemzet kegyelméből él és hogy 
mivel tartozik ama nép iránt, a 
mely gyermekeit, tehát a haza jövő 
támaszait a kezére bízta.

Elrettentésül ime megörökítjük 
ennek a tanítónak a nevét. Witz- 
mann Jószcfnck hívják, az apatini 
népiskola tanítója, de mellesleg va­
lami német újságot is szerkeszt 
Apatinban. Ez a ncvo annak a 
Ilerosztratosz hírhedtsége után vá­
gyódó bus vitéznek, a kinek nem 
liámlott le az arezbőro, a mikor az 
iskolaszéki elnöknek kijelentette, 
hogy megfeledkezett a magyar nyelv 
tanításáról.

Yan-o a megbotránkozásnak elég 
erős kifejezése, a mely ennek a tu» 
nitónak az eljárását kellőképpen 
jellemezné. Mert van-e nagyobb bűn, 
mint annak a tanítónak a bűne, a 
ki a kezére kizott ifjúságot akár 
fclcdékenységből — a mint 6 maga 
mondja — akár készakarva elsza- 
kasztja nemzetétől. „Olyan kevesen 
vagyunk, mondta egyik nagy em­
berünk, hogy még az apagyilkosnak 
is meg kellene kegyelmeznünk“ s 
imo terem egy tanítói oklevélhez

jutott hóhér, a ki tömegesen írtja 
az ártatlan hazafiakat.

Hát olyan mérges hatása van 
! annak a góth metszésű német betű­

nek, hogy mindenkit magyarellenessé 
tesz, a ki vele foglalkozik? Ha igen, 
akkor félre minden túlzott lojalitás­
sal. küszöböljük ki a német nyelvet 
iskoláinkból végleg s inkább annak 
tegyük ki magunkat, hogy még vagy 
félszázadig barbároknak nevezzenek 
kedves szomszédaink, semhogy a 
a pusztító méreg sorainkat meg­
tizedelje.

Jó ha az ember sok nyelvet tud, 
mert könnyebben biztosítja megél 
hetését. De ha a nyelvek között 
olyan is van, a mely undok ragály 
módjára a természetéből forgatja ki 
az embert, legszentebb érzelmét, 
hazafiságát öli meg, akkor nincs 
kegyelem. Azt a nyelvet ki kell 
szorítani nemcsak iskoláinkból, de 
törvényeinkből s társadalmi életünk­
ből is. Tanügyi kormányunk teli 

' ugyan ebben az irányban valamics­
két, de olyan lanyhán és annyi 
nembánomsággal, hogy ime, vissza­
csempészték a mérget s odajutot­
tunk, hogy újra el is hatalmasodott. 
Mert hiába, csak a tanügyi kor­
mánynak tudhatjuk be bűnül, hogy 
a Witzmann-féle hallatlan vakme­
rőség megeshetett.

Felteszszük ugyan, hogy a kul­
tuszminiszter számon fogja kérni 
az apatini szerkesztősködő népbo-

londitótól a diplomájához kötött 
hazafiul becsületet. Talán meg is 
fogja büntetni. De azt az egy esz­
tendőt, a melyet az apatini tanuló- 
sereg a magyarságban a nemzeti 
•rzés megszilárdításában vesztett, 
semmiféle büntetés vissza nem hoz­
hatja többé. — Az a bűn, a me­
lyet Witzmann fenhéjázó feledékeny- 
ségével elkövetett, legfeljebb szám­
űzéssel torolható meg.

Ámde a tanügyi kormánynak nem 
büntetés a feladata. Meg kell előznie 
a bűnt, ez a kötelessége. S.intiká- 
1 ássál nemzetet fentartani lehetet­
len, mert ime az ellenség vakmerő 
és gyors. Legyen a kormány még 
gyorsabb s használja fel a vakácziót 
arra, hogy végre-valahára összefog- 
dostatja a Witzmannokat s kivéve 
kezükből a legfontosabb nemzeti 
érdekeket, teljesen ártalmatlanná 
teszi őket, mielőtt újból megkezd­
hetik nemzetirtó munkájukat. A ki 
a magyarság templomát fel meri 

•gyújtani, az hadd veszszen el a 
lángjától.

Budapest, július 2.
A trónörökös morganatikua 

házassága a magyar közjog szem­
pontjából általános vita tárgyát ké­
pezvén, feltűnt az is, hogy a ma­
gyar házassági jog uj kodiíikácziója- 
kor teljességgel elmulasztották az 
uralkodóház tagjainak hasonló nő­
süléseiről szóló törvényt megalkotni, 
bár Szilágyi Dezső elő is ké­

szített egy ily javaslatot az ural­
kodóház tagjainak házasságáról. E 
törvényjavaslatban pedig az fog­
laltatott, hogy érvénytelen az a há­
zasság, melyet az uralkodóház tag­
jai az uralkodó akarata és beleegye­
zése ellen kötnek. Ferencz Ferdi­
nand trónörökös házassága alkal­
mából egy magyar politikai kitűnőség 
a király által fölhivatva, meg is 
jegyezte, hogy „ha elfogadta volna 
a felség akkor e javaslatot, akkor 
nem lenne most az uralkodóház a 
római kánonjog hatálya alatt.“ 
A mi azonban tényleg úgy áll, hogy 
az uralkodóház a Bécsben lefolyt 
renuncziácziót illetőleg semmi más 
joghatály alatt nem állott, csupán 
o „házi szabályok“ alatt.“

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.
X Az egészségőrök önérzete. A

fó'városi egészségőrök a tanács ren­
delkezése alapján majdnem ugyanolyan 
egyenruhát kaptak, mint a hivatal­
szolgák. A sapkájukon és kabátjukon 
ugyanoly, azokéval egyenlő zsinórzás 
látható, mely a főváros színeiből 
van összesodorva. Az egészségőrök e 
miatt arról panaszkodnak, hogy a kö­
zönség gyakran szolgáknak nézi őket, 
miért is arra kérték a tanácsot, hogy 
egyenruhájukról a főváros színeit viselő 
zsinc'rzatot ezüst színűvel cseréltesse 
föl. Az egészségőrök kérését a tanács 
meghallgatta s ma rendeietet adott 
ki, hogy a gazdasági hivatal az egyen­
ruhákon a szükséges változtatásokat 
készíttesse el és az eziistzsinórt var­
rassa fel.
iaM®rei3$B®0B$$amaHSB®8a8SEmsi

A „MAGYARSÁG“ TÁRCZAJA.
A vándorló szilvafák.

— A »Magyarság« eredeti tárczája. —
Bikszádon egész utczasorokról ki­

pusztultak a házak. A telkek üre­
sen állnak, elhordatta a házakat 
róluk s úgy használja „uj földes­
uruk“ — Izrael Finkász.

A másik utczasornak hasonló 
pusztulását okozta s lett földesura, 
házak nélkül, Schweid Bern át.

Pinkásznak az apja is itt dolgo­
zott, igen becsületes zsidó volt a 
szomszédos Felsőfaluban; hanem 
Pitikászt magát már „Pintyének“ 
hívja az oláh; a Pintye név alatt 
különben egy hírhedt históriai oláh 
rabló nevét és emlékét örökíti a 
román zsiványromantika.

Schweid Bernátot az oláhok — 
rongyos múltjára czélozva — egy­
szerűen „Padutyosz“-nak kivják, a 
mit nem szükséges lefordítanunk.

Most donique Bikszád javarésze 
e két űré, a legjobb gazdák tel­
keibe ültek be, azok végképp ki­

pusztultak vagyonukból. Es ez igy 
van az egész Avasban — az Avas 
alatt egy egész kishegyekkel körül­
határolt tartomány értendő 16 köz­
séggel, 2 „mezővárossal“ — Szalmár­
ól egye keleti részén.

És hogy jutott a derék Pinkász 
és Bernét az oláh benszülöttek ősi 
vagyonához?

Felelet: igen egyszerű, gyors és 
tisztességes utón.

Előadjuk röviden o tanulságos 
valuta-rendezést, in usum Delphyni.

Mondjuk Finte .inon jómódú gazda­
embernek, (de mondhatnék Darvay, 
Csáky, Bocskay, Fálfy vagy Szilá­
gyinak, mert ezen tökéletesen el- 
oláhosodott magyarok családnevei 
nyakrafőre előfordulnak Szatmár- 
megye o részében.) tehát ez oláh 
gazdának szüksége van 4, azaz négy 
forintra.

A hol nagy a szükség, közel van 
Pinkász, vagy Bornál. Juon fölke­
resi Pinkászt és escomptáltatni akarja 
magának a 4, azaz négy forintot.

— Adok, — mondja a vajszivü 
Pinkász — én nem követelek tőled 
pénzt, hanem adsz nekem őszszel,

szilvaéréskor, minden forintért egy 
véka aszalt szilvát, a mi neked 
semmibe se kerül, négy forintért 
négy vékát. Ezt kontraktusba Írjuk. 
Csak, ha szilvát nem akarsz adni: 
akkor jár nekem tőled minden véka 
helyett annyi forint, a mennyiért 
kél akkor az aszuszilva.

Finta Juou ezen emberséges 
ajánlatot meleg hálával ragadja 
meg, fölcsap, az adóslevelet meg­
kötik, aláírja s a négy forinttal 
nyugodtan, sőt jókedvvel indul 
haza, betér a Pinkász utbacső korcs­
májába és a négy forintot szeren­
csésen elissza.

Elérkezik a fizetési határidő.
Finta Juonnnk nem termett sem­

mi szilvája ez idén. Tehát meg nem 
aszalhatja azt a szilváját, a mi 
nem termett meg. E szerint nem is 
adhatja meg Pinkásznak a négy 
véka aszuszilvát. Pénze pedig nincs, 
ennélfogva megy, mint Antonio ve- 
lenczei kalmár, prolongálni Pin- 
kászhoz.

Ámde, ha Finta Juon egy meg­
szorult Antonio is, kinek gályái a 
tengeren elmerültek, do Pinkász

nem Shylok, hogy a megszorult 
adósnak szíjat hasítson a hátából!

Jóleik illeg igy szól az olához:
— Nem termett szilvád, Juon, 

sajnállak, be nem perellek. Kiegye­
zünk mi becsületesen. Most az 
aszalt szilvának vékája négy forin­
ton kél; tartoztál nekem négy vé­
kával, az összesen 16 forint; csi­
nálunk egy nj kontraktust, hogy 
jövő ilyenkorra adsz nekem 16 véka 
aszalt szilvát, vagy ennek akkori 
folyó árát.

Az oláh Antonio — miután szil­
vája úgy se termett s még neki 
volt szüksége megint négy forintra, 
— kész szívvel kapott a humánus 
vjánlaton, sőt még az újabb négy 
forintot is kölcsön kérte a régi 
szilva-öszeghez, a mi aztán a kon­
traktusba szintén bevétetett s igy 
húsz véka aszaltszilváról az adós­
levelet, amicaliter megkötötték a 
lekötelezett adós éktelen hálálkodása 
közt.

Az áldomást meginni pedig, örö­
mében a kedvező „kiegyezés“ fölött, 
az oláh Antonio fölkerekedett. Többi 
ily módon kedvező kölcsönhöz jutott



MAGYARSÁG
X Az UJvásár-tér parkozása.

Az Uj vásár-tér parkolásának munká­
latait immár megkezdették. Egyelőre a 
földmunkákat készítik el. A hatalmas 
tér poros, kavicsos talaját ugyanis 
mindenekelőtt termőképessé kell tenni, 
hogy uz uj köakert növényzete meg 
élhessen és kellő módon fejlődhessék. 
Az Uj vásár-térre 1100 lobos és 754 
fenyőfát ültetnek. A díszes parkrészek 
között két gyermekjátszóhelyet is ren­
deznek be. Az összes parkozó munká­
latok 99.000 koronába kerülnek, a 
melyből az idén 20.000 koronát hasz­
nálnak fel. Ebből az összegből fede­
zetet nyer az összes földmunkák min­
den költsége.

X A Szent-Oellért-hegy általá­
nos szabályozási terve. A Fővárosi 
Egyesület arra kérte a tanácsot, hogy 
a Szent-Gollért-hegy utait jobban gon- 

k doztassa, az elhanyagoltabbakat állít­
tassa helyre, a hegy általános szabá­
lyozási tervét készíttesse el, a tetőn a 
czitadella körül levő nagy rondót min­
den tekintetben rendeztesee, padokkal 
szerelje fel, illemhelyei építtessen s 
általán a kellemes szórakozó hely min­
den kellékével lássa el. Végül pedig a 
hegy befásiíása érdekében kér hatha­
tós intézkedéseket az egyesület. Kéri 
a tanácsot, hogy az ingatlan tulajdo­
nosokat a telkek befásitására kötelezze 
s elsősorban is az utak mentén ültes­
senek fasorokat. A tanács az egyesü­
let kérvényét a mérnöki hivatalnak 
adta ki, moly ma részletes jelentésben 
felel a tanács utasítására. A jelentés 
sorra veszi a folyamodó egyesület kí­
vánságait; az utak gondozásának kér­
désére megjegyzi, hogy az a kerületi 
elöljáróság feladata, ezt kell tehát a 
tanácsnak kötelessége teljesitósére szo­
rítani. Az, hogy általános szabályozá­
sának tervét most készíti a fővárosi 
közmunkák tanacsa, a rondó és egyéb 
rendező munkálatok ennek az általá­
nos tervnek keretében nyernek majd 
megoldást. A mi végül a fásítást illeti, 
a telektulajdonosokat nem lehet arra 
kötelezni, hogy ott fásitsanak, a hol 
nincsen, kész utak mentén pedig 
amúgy is serényen fásitanak.

X A főváros zárószámadása. A 
székesfőváros pénzügyi és gazdasági 
bizottsága ma délelőtt vette tárgyalás 
alá az 1899. évi zárószámadásokat, a 
melyek szerint a bevételek és kiadások 
eredményéül 614.000 frt többlet ma­
rad. Így aztán természetes, hogy a 
bizottság tagjai nem sokat feszegették 
az egyes tételeket, hanem egyszerűen 
tudomásul vették a jelentést. A főváros 
vagyona tiszta értékben 99,337.525 
írtról 102,063.363 írtra emelkedett.

A főváros építkezési 
pangásáról.

1900. jutins 3.

Sokkal nagyobb jelentősége van a 
fővárosunkban uralkodó építkezési pan­
gásnak, mintsem első pillanatra hin- 
nflk. Az építkezési iparág, egyetlen 
neme az iparágaknak, mely mint olyan 
ugyan nagyobbszerii ipartelepeket maga 
részére nem igényel, de sokféle szük­
ségleteinél fogva számos ipartelep lé­
tének képezi alapját, okos politikával 
íizve, pénzintézeteink hatalmas üzlet­
ágát képezi és százezreknek kenyeret 
adó foglalkozás.

Mintha csak szivén szúrták volna 
a fővárost, mikor az építkezési iparág 
pangása bekövetkezett. A lüktető erő 
csökkent, az éltető elem, a vér, a ta­
gokat csak hiányos módon látta el 
táplálékkal és bekövetkezett az előre 
nem sejtett reakezió, mely bátran hoz­
ható hasonlatba a tagok elhalásával.

Mert a mi specziális viszonyaink 
között, a főváros rohamos fejlődésével 
járó építkezési iparág szakadatlanul 
nyüzsgő tevékenysége éltető eleme volt 
számos vállalatnak s iparágnak és 
nem kellett volna, hogy káros reak- 
cziót szüljön, sőt állíthatom azt is, 
hogy a beállott káros viszonyokat, nem 
is u. n. tulépitkezés okozta, ellenkező­
leg, sok virágzó iparág és gyári vál­
lalat a folytonos építkezésnek köszöni 
létét és határozottan csak úgy fejlőd­
hetik, ha azt okos politikával oly biz­
tos alapra fektetjük, hogy romlást 
nem, de lüktetésével biztos táplálékot 
nyújt szegény hazánk és táplálékra 
szoruló minden iparágának.

A mi specziális viszonyaink között a 
fővárosunkban folyó építkezések a leg­
határozottabban úgy a comerciális, 
mint az agrárpolitikai érdekeket egy­
aránt mozdítja elő, jelentősége oly ki­
hatású, mit csak bővebb latolgatás 
után lehet kellőleg méltányolni. A kik 
elég könnyelműen csupán úgy fogják 
fel a jelenlegi helyzetet, hogy főváro­
sunkban egy isolált baj, „építkezési 
válság“ uralkodik, mint a hogy a 
kedélyes bécsiek elnevezték „htluser- 
krach“ állott be; és azzal vigasztalják 
magukat, hogy: gombház, ha leszakad 
lesz más, ha t. i. ellmll az öregje, a 
gyenge vállalkozók kezéből erősebb 
kézbe jutnak a házak— egyrészről opt i-

társaival együtt ismét bevonult 
Pinkász korcsmájába. Itt aztán jó­
kedvvel elpállnkázták.

Következő őszro fagy és ragya 
miatt megint nem termett sziíta. 
Finta Juon a busz vékáért megint 
elment egyezkedni. Ekkor öt forintra 
rúgott az aszalt szilva vékája. Juon 
aláirt Pinkásznak az eddig 100 frt 
áru busz véka szilva fejében egy 
száz véka szilváról szóló adósleve­
let. Ekkor is kért még öt forint uj 
kölcsönt... de már ekkor az em­
berséges Pinkász, a ki Juon gazda 
jövőjét szivén hordozta, az uj köl­
csönt megtagadta, mondván:

— Éppen elég lesz neked jövőre 
a száz véka szilvát megfizetni!

Következett a lejárat. De már 
ekkor volt egy kis szilvatermés. 
Juon gazda ki is birt szorítani 
Pinkásznak öt véka aszalt-szilvát. 
S mert a szilva még mindig öt 
forinton kelt vékánkint: a 95 véka 
szilvát, vagy annak árát árát 475, 
azaz négyszázhetvenöt forint végett, 
a mit Juon megadni, megfizetni 
képes nem volt: Pinkászt egy leg­
újabb prolongáczióra szólította fel.

misztikusan, másrészről meg ferdén
fogják fel a helyzetet.

Nem az a kérdés, hogy kié, vagy 
kié lesz az ingatlan?! Hanem a kö­
vetkezők a főkórdések: Szabad-e a fő­
városi ingatlan forgalmának oly sza­
bálytalan fluktuáezióba jönnie, mely 
értéküket kétessé teszi és még bizal 
matlanságot keltve azokban, kik pén­
züket e házakat véve zálogul, azok 
értékét vették alapul; szabad-e pénz­
ügyi viszonyaink ez egyik főoszlopát 
megingatni, a záloglevelek zálogát ér­
téktelenné tenni, diszkreditálni a szó 
lid bázist, cnerválni az értékpapír­
forgalmat, csökkenteni a hitelt, bitang 
jószággá tenni az ingatlant, átvágni 
az iparágak egyik főerét ?

Pedig nálunk ilyenek történtek. Ér­
tékpapírjainkat a külföld visszaküldte; 
azok forgalma megszűnt; értékük te 
temesen (6%—10%) csökkent. A nem 
zet ilyetén vesztesége sok millió fo­
rintra rúg. A főváros ingatlanai értéke, 
melyekre ezen papírok értékét kifizet­
ték, labilissá, bizonytalanná lett, nem 
isolált liázkracb, de pénzügyi-, keres­
kedelmi- és ipar-pangás állott be. 
Hogy miben rejlett mindennek az oka, 
hogy mi volt a rossz pénzügyi és 
építkezési politika és hogy mily irány­
ban kell nézetünk szerint haladnia a 
pénzügyi és építkezési politikának: 
ezt kell legelőt)!) alaposan megállapí­
tani a hivatott tényezőknek, hogy az 
általános pénzügyi, kereskedelmi és 
ipari depresszión mielőbb segíteni le­
hessen.

már eemmi kétség sem fér. Arról még 
nem érkezett megbízható hir, hogy 
melyik három követség épülete maradt 
épen, úgy látszik, hogy az osztrák- 
magyar követéig épületit is elhamvasz­
tották, Az összes követek személyzetük­
kel a brit követségen találtak menedé- 
ket. Egy nankingi franczia pap azt 
taviratozza, hogy Pekingben június 
'O-ika óta mészárolják az európaiakat 

és a keresztényeket; az idegen csapatok 
ezóta bevonultak Pekingbe. A nankingi 
alkirály a következő táviratot kapta 
Julu tábornoktól:

A helyzet kétségbeejtő. Sürgősen 
kérek segítséget. Az idegen csapatok, 
szám szerint busz—negyvenezeren, 
inár legközelebb bevonulnak Pekingbe. 
Négy napnál tovább nem tndom ki­
tartani.
Juang-Si-Kaj-tói a következő táv­

irat érkezett:
Az idegen csapatok legyőzték a 

kínai katonákat Tien-Gsinbtn és az 
európaiak nemsokára Pekingben lesz­
nek.
Ugyancsak Juan-Si-Kaj a következő 

táviratot küldte Sanghajba:
Rendkívül sok európai katonaság 

érkezett Pekingbe, miután a boxe- 
rcket és a kínai csapatokat le­
győzte. A kinai tüzérség jobb volt az 
európaiaknál, de a szolgálat nagyon 
rossz volt.

De az emberséges Pinkász — maga 
is kedvezőtlen anyagi körülményeire 
hivatkozva — sajnálatára, nem volt 
azon szerencsés helyzetben, hogy 
ezen mindenesetre méltányos kívá­
natnak eleget tehessen.

S igy Pinkász szimplicitor be- 
pörölte Juont. Juon fizetni nem 
tudván, az emberséges Pinkász el- 
liczitáltatta mindenét, Bornát pedig 
megvette. Megvette pedig Bernát 
szívességből Pinkász iránt, a ki ha­
sonló esetben éppen igy megvette a 
Bernát adósainak birtokát.

így et*e meg három év alatt a 
szilva — a mi nem termett — a 
„rómaiak“ szilvafáit földestül, gaz­
dástul és vagyonostul.

Külömbon, ne búsuljon rajta a 
magyar, a kinek úgy is elég buja 
van a „rómaiakkal“, ez csak a 
„történelem kérlelhctlon logikája“.
1 hajdan a rómaiak pusztították el 
Jeruzsálemet, most visszaadják a 
kölcsönt — a kölcsönt visszaadni 
nem tudó „rómaiaknak“.

Nótárius.

Háború Kínában.
A külömböző forrásokból jövő hí­

rek megerősítik, hogy Kutteler né­
met követet csakugyan meggyil­
kolták Pekingben. Mikor ez a hir 
mintegy tiz nap előtt megjelent, 
maguk a diplomaták éppen nem 
voltak hajlandók annak hitelt adni, 
mert nem tételezték fel, bogy a ki 
nai kormány a boxerek lázadását a 
végletekig hagyja fajulni. A nem­
zetközi viszonyok oly fiangráns 
megsértése, a milyen egy külhata- 
lom képviselőjének a megölése, csak 
nyílt háborúval torolható meg. ti 
nemcsak Németország közvéleménye, 
hanem egész Európa, a mely a 
pekingi véres tett után most már 
csakugyan szolidáris, követeli a ki­
nai ügynek minél előbbi lebonyolí­
tását, még pedig olyképpen, a mint 
azt a presztízs és a nemzetközi tör­
vények megkívánják.

A német követ meggyilkolását 
tehát vagy Kínának a hatalmak fol- 
ügyefete alatt való reformja, vagy 
felosztása fogja követni. A hatal­
mak komolyan készülődnek erre a 
leszámolásra, egymásután szállítják 
csapataikat a tiárga tenger partjaira 
s rövid időn belül oly hatalmas se­
reg felett fognak rendelkezni Kíná­
ban, a mely elegendő lesz a boxo- 
rek leverésére, de a rendes kinai 
csapatok sakkban tartására is.

Ma érkezett távirataink a követ­
kezők:

A német követet meggyilkolása.
Berlin, Julius 2.

A esi fűi német konzul ezt táv- 
iratozza: Pekingi követünket jnnius 
18-án meggyilkolták.

London, Julius 2. 
Rendkívül komoly hírek jönnek Kí­

nából. A napok óla szállongó híreket 
megerősítik .i legújabb, minden kétsé­
get kizáró hirek. A német követet 
csakugyan meggyilkolták és ehhez most

London, Julius 2.
A 7?ei</cr-ügynükség jelenti Csifu- 

ból tegnapi kelettel: A pekingi német 
követet juiiius 18-án abban a pilla­
natban, mikor a csungli-jámcnbe ment, 
meggyilkolták. Egy tolmácsot megsebe­
sítettek, de sikerült az egyik követ­
ségre menekülnie. Junius 23-án csak 
három követség volt még sértetlen.

London, Julius 2.
A Daily Express jelenti Sangliaiból, 

hogy az odavaló konzuláris testület­
hez érkezett hivatalos távirat azt 
mondja, hogy mikor Ketteler német 
követ a követségek utczáján végiglo­
vagolt, kinai katonák és boxerek ráro- 
hanták, lerántották a lóról és meggyil­
kolták. Holttestét a katonák kardjuk­
kal szétdarabolták. A német és hat más 
követség épületeit később fölgyújtották. 
Számos benszülött kövotsegi szolgát 
meggyilkoltak és holttestüket a lángok 
közi dobták,

Berlin, Julius 2.
A Wolff-ügynökség jelenti: A 

tien-ssini német konzultól a kö­
vetkező jelentés érkezett múlt hó 
29-iki kelettel: Egy kinai futár az 
imént a következő írásbeli jelen­
tést hozta sir Itobert Hart alá­
írással:

„Bergen, a pekingi német kö­
vetség második titkára — az 
európai csapatok parancsnokának. 
Az idegen kolóniát a követsége­
ken ostromolják. A helyzet két­
ségbeejtő. Siessetek“.
A ticn-csini német konzulnak egy 

másik jelentése tegnap délutáni 
négy órai kelettel a következőket 
jelenti:

Egy futár, a kit állítólag egy 
hittérítő küldött Pekingből, azt je­
lentette az imént, hogy Ketteler 
követet a csungli-jámenbe menet, 
meggyilkolták, továbbá, hogy a kö- 
vetségi épületek nagyobb részét el­
hamvasztották és hogy a védőőrség 
lövőszerek nélkül szűkölködik.

A hír hatása Európában.
Páris, julius 2.

A pekingi német követ meggyilko- 
áeánek hire csak késő este terjedt 

el s óriás izgatottságot keltett. Min­
denütt nagyon aggódnak a többi di-
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plomata miatt, a kikről még eddig 
semmi hir sem érkezett.

Pária, Julius 2.
A Soir a következőket Írja: A pe­

kingi német követ meggyilkolásának 
hire egész Európában mély hatást fog 
kelteni és meg fogja keitöztetni a ha­
talmak energiáját. A hatalmak még 
csak most lesznek majd igazán szoli­
dárisak és minden lehetőt el fognak 
követni, hogy a gaz gyilkosságot meg- 
boszulják s hogy a többi követeket, 
ha ugyan még életben vannak, meg­
mentsék.

Az Jurore igy nyilatkozik: A gyil­
kosság hire egész Európában vissza 
fog hangzani. A német követ meggyil­
kolásának elkerülhetetlen következmé­
nye lesz az özvegy császárné elmozdí­
tása, sőt talán Kína fölosztása is.

Az Echo de Paris czikkéből a kö­
vetkezőket idézzük: A mikor azt lát­
juk, hogy Kínában ily borzalmas dol­
gok történnek és hogy a császárné és 
kormánya már csak a csőcseléknél és 
a szoldateszkánál találja utolsó mene­
dékét, akkor az európai hatalmaknak 
nem szabad tovább habozni, hanem a 
legnagyonb energiára kell magukat cl- 
határozniok.

Brüsszel, Julius 2.
Lipót belga király Gasteinból 

egyenesen Parisba utazik, a hol 
llelcassc külügyminiszterrel érte­
kezni fog a belga érdekek megvédé­
seid Kínában. Lipót király nagyon 
aggódik Kiévé ezredesnek és kísé­
rőinek sorsán. Fiéve ezredes misszió­
jával már hónapokkal ezelőtt indult 
el Kínába az özvegy császárnéhoz 
és néhány alkirályhoz a birodalom 
belsejébe és mindeddig egyetlen hir 
sem érkezett róla. A kamarában in- 
terpellácziót jelentettek be a kínai 
ügyben. A ma érkezett hírek sze­
rint Mandzsuországban is kiütött a 
forradalom.

Berlin, Julius 2.
Bülow gióf külügyminiszter Wil- 

helmshafenbe utazott, hogy jelentést 
tegyen a császárnak.

Készülődések a háborúra.
Kiel, Julius 2.

A tengerész-zászlóalj tegnap dél­
után három órakor elindult Kínába. 
Az utczán és a vasúti állomáson óriás 
közönség búcsúzott el a zászlóajtúl. 
A tartaléklegénységet már behívták.

Velenoze, julius 2.
A Vesuvio és Stromboli pánezé- 

los czirkálóhajók ma 280, illetőleg 
320 emberrel elindultak Kínába.

Sanghai, julius 2.
Hivatalos forrásból jelentik, hogy a 

kínaiak Sanghai és a kiangvani arze­
nál között torpedókat helyeztek el és a 
Jangca-folyó mellett Nanking és Vu 
szung között lévő erődöket olyan karba 
helyezték, hogy ellenállhasson az ide­
geneknek.

Pétervár, julius 2.
Kuropatkin hadügyminiszter a kö­

vetkező, tegnapelőlt 'lakúban föladott 
táviratot kapta Alexejtv altengernagy- 
tól: Az európaiak 19 én ostrommal be­
vették a tien-csini arzenált, a mely 
erős támaszpontot nyújtott a boxeiek- 
nek, a kik sok kárt tettek az idegen­
negyedben. Részletes tudósítás később 
következik.

Róma, julius 2.
A Stefani-iigynükség jelenti: Az 

Elba nevű olasz hadihajó parancsno­
kától Takubót a következő távirat ér­
kezett: A tien-csini olasz csapat- 
különítményből (Jarlotto eorhajóhad-

nagy és hat matróz elesett, kettő 
pedig könnyen megsebesült. A parancs 
nők megerősíti a pekingi német konzul 
meggyilkolásának a hirét.

Béos, julius 2.
A Zenta osztrák-magyar hadiha­

jóról a következő távirat érkezett: 
A csifui különítmény bevonult. A 
főparancsnok megdicsérte csapataink 
maguktartását. Egy futár-sürgöny 
szerint is a német követet a csungli- 
jámenbe menet, meggyilkolták. A 
német, angol cs franczia követség 
körül van zárva. A követségeket 
nemzetközi csapatok védik. A többi 
követség palotáját elpusztították. Az 
idegenek az angol követségen van­
nak. Tien-Csinben 30.000 főnyi 
kínai sereg támadását várják. A 
futsaui erődítmények készen vannak. 
Azt a parancsot kapták, hogy min­
den beérkező hajóra ágyuzzanak. 
Aknákat is fúrtak.

Paris, julius 2.
Delcassé külügyminiszter a kamará­

ban közli, hogy Courjelles tenger­
nagynak rövidesen 3000 ember á!) 
Ta! ubaa rendelkezésére. Azonkívül is 
mennek Francziaországból csapatok 
Kínába, úgy, hogy ott nemsokára az 
ország állásával összhangban álló had­
erő lesz.

Kóma, julius 2.
Visconti- Venosta külügyminiszter egy 

interpelláczióva adott válaszában ki­
jelenti, hogy az olasz kormány hajó­
kat szereltet fel, úgy, hogy nemsokára 
6—7 hajó lesz, melyeken fokozott 
számú legénység lesz.

Wilhelmshafen, jmuis 2.
Vilmos császár elrendelte, hogy az 

első hajóraj első hadosztálya sürgősen 
felkészüljön és Kínába menjen.

A helyzet Kinaban.
London, ju'ius 2.

A Times jelenti Jokohamából múlt 
hó 29-iki kelettel: Japánban általános 
az a nézet, hogy a kínai zavarokból 
a legsúlyosabb bonyodalmak fognak 
keletkezni, mert a kínai helyzet ked­
vező alkalmat nyújthat a hatalmassá­
goknak önző czélu támadásokra. Azt 
mondják, hogy Japán kész erőteljesen 
közreműködni a nyilt ajti politikája 
és Kína integritása érdekében, de 
kénytelen volna ettől eltérni, ha 
Anglia politikája tovább is bizonyta­
lan marad. A jelen pillanat különösen 
alkalmas a keletázsiai kérd snek való­
színűleg tarlós és kielégítő rendezésére 
ámde lehetetlen volna sikeresen föl­
lépni, ha Anglia nem szánja rá ma­
gát arra, hogy a nyilt kérdésekkel 
szemben világos magatartást tanú­
sítson.

London, julius 2.
A „Times“-nak jelentik Hongkong­

ból tegnapi kelettel: Noha az idegen- 
ellenes hangulat Kantonban és környé­
kén még egyre nő, az alkirály szigorú 
rendszabályai mégis féken tartják a 
mozgalmat. Az alkirály nagy csapa­
tokat toboroz a rend föntartáaára.

A „Daily Telegraph“ jelenti Sang­
hajból tegnapi kelettel: Tuan herczeg 
hatalmába kerítette a császárt és az 
özvegy császárnét és magához ragad'a 
a főhatalmat.

Madrid, julius 2.
A lapok jelentése szerint a kormány 

tegnap a sanghai-i spanyol konzultól 
táviratot kapott, * melyben komoly

jelentések vannak a kínai helyzetre 
vonatkozólag. A konzul táviratából ki­
tűnik, hogy Pekingben már csak há­
rom követség áll sértetlenül. A helyzet 
napról-napra rosszabbodik.

London, julius. 2.
A londoni lapok jelentik Sanghaiból 

tegnapi kelettel: Hir szerint nagy 
nemzetközi csapatok érkeztek Pekingije, 
miután a császári csapatok ésaboxe- 
rek egyesült hadát megverték.

Selmeczbánya ünnepe.
— Saját tudósítónktól. — 

Hodrusbánya, julius 2.
A selmeczbányai ünnep utolsó nap 

ján, ma reggel hét órakor a kocsik 
hosszú sora vitte ki a kongresszus 
tagjait a hodrustavi erdészeti kirán­
dulás czélpontjához. Az erdészek a 
zöldben üléseztek, a bányászok pedig 
Teleki Géza gróf vezetése alatt a 
Geramb János József-féle bányaegylet 
bányászatát és ezüstáru-gyárát tekin­
tették meg.

A tavaknál lovag Berks Róbert fo­
gadta az érkezőket s vezette a bányák 
bejáratához, a honnan a íeilobogózott 
gőzmozdonyos bányavasut, az egyetlen 
a kontinensen, taraczkdurrogás köze­
pette vitte őket a föld méhóbe. A 
bányaüregek bengáli fénynyel voltak 
k,világítva, mint egy föld val ti tündér- 
palota óriási termei. A Véd nevű bánya- 
üregben Teleki Géza gróf beszédet in­
tézett a munkásokhoz, kitartásra, bá­
nyász lelkesedésre s liazafiságra buz­
dítván (két. Visszaérkezve a bánya 
bejáratához, Teleki Géza gróf az al­
tisztekhez is lelkes szavakat intézett s 
üdvöz'etét küldte még egyszer kedves 
bányászainak.

Azután a Szandrik ezüstárugyár 
megtekintésére került a sor. A gyár 
irodájában Kristóffy Géza üdvözölte a 
vendégeket s a magyar ipar pártolásá­
nak jelszavát a hazai eziistipar érde­
kében is figyelmébe ajánlotta a kon­
gresszus tagjainak, kérve Teleky Géza 
grófot, hogy a bányász-egyesület te­
kintélyével és a saját befolyásával is 
venné pártfogásába a magyar ezüst­
ipart. A prograrr.m szerint végigte­
kintett gyártelep Teleky Géza gróf 
megelégedését különösen azért érde­
melte ki, mert a gyár munkásai mind 
hodrusbányaiak s a gyár nagy áldo­
zatokkal neveli magának a munkaerőt 
a vidék serdülő gyermekeiből. A gyár 
megtekintése uíán a kirándulók lovag 
Berks Róbert bányaiul ijdonos szives 
házának vendégei voltak.

Kib hirdetések a „Magyarság“- 
ban ozimmcl együtt bözölneótk: 
egy szó dija 2 fillér, vastag he­
tükkel 4 fillér.

HÍREK.

— A király Isohlben. lseidből je­
lentik a „Pol. Él-t.“-nek: ö felsége a 
király Ischlben, a hová Liechtenstein 
herczeg hadsegédje és Vietl kapitány 
kíséretében érkezett, meglehetősen 
visszavonultan él és teljesen a pihe­
nésnek szenteli azt az időt, a mit nem 
okvetlenül kénytelen hivatalos ügyek 
intézésére fordítani. Ischlben időzik 
Mária Valéria föherczegnó is gyerme­
keivel és kíséretével. Ö is a királyi 
kastélyban lakik. Gizella bajor her- 
czegnét a jövő hó közepetájára várják 
Ischlbe.

— Gr. Tisza István, mint 
életmentő. Nagyváradról táviratoz­
zak: A geszti majorságban egy bika 
megvadult és két béresnek neki­
rontott. Az egyiket szarvával oly 
erővel lökte fel a levegőbe, hogy 
a szerencsétlen ember szörnyethalt. 
Ezután a másiknak rontott, midőn 
Tisza István a zajra kisietett a 
kastélyból s kétcsövű vadászfegyve­
réből egy jól ezélzott lövéssel a 
bikát leteritette. A béres úgy is sú­
lyos sérülést szenvedett, de az or­
vosok bíznak életbenmaradásához.

— Széli Ignácz Jubileuma. Széli 
Ignácz államtitkár közszolgálatának 
harmincz éves jubileuma alkalmából 
ünneplésre készül a belügyminisztérium 
tisztviselőkara. Az ünneprészt e hó 
első napjaira tervezték, azonban, mint 
értesülünk, bizonyos tekintetekből jul. 
hó végére halasztották.

— Vesztróczy István halála. A 
fővárosi tisztviselői karnak egy sokat 
emlegetett volt tagja. Vesztróczy Ist­
ván, hunyta le szemét szombat vir­
radóra örökre. A boldogtalan ember 
sorsa a közelmúlt évekből ismeretes. 
Tehetséges, ambicziózus tisztviselő volt 
s mint ilyen, a VI. kerületi elöljáróság 
élére került kerületi elöljárónak. Te­
kintélyes hivatalában azonban légi 
életrendje megbomlott, szerencsétlen 
szerelme a bűnbe sodorta a már régóta 
súlyos idegbajjal kiizködő embert. 
Hivatalától megfosztották s a büntető­
törvényszék elé került. A büntető 
igazságszolgáltatás kezéből csak a 
győgyitbatlan elmebaj ragadta ki, mely 
a sokat hányatott embert végképp ha­
talmába kerítette. Azóta gondos ápolás 
igyekezett vigasztalan napjait meg­
hosszabbítani; szenvedéseinek azonban 
most véget vetett hirtelen közbejött 
halála. Neje és Manó fia gyászjelenté­
sük utján tudatták a néhai elöljáró 
ismerőseivel a „szerencsétlen férj és 
apa“ hosszú szenvedés után történt 
gyászos elhunytát. Vesztróczy Istvánt 
a farkasvölgyi temetőben helyezték 
örök nyugalomra.

— Politikai párbaj. Rima­
szombaton a lefolyt képviselővá­
lasztás epilógusául ma kardpárbaj 
folyt le Fáy István és Fáy László 
közt. Ez utóbbi ugyanis a függet­
lenségi pártról a választáson erős 
kritikát gyakorolt, a miért Fáy 
István Kubinyi Géza képviselő és 
Farkas Zoltán főjegyzővel provokál- 
tatta rokonát. Ez Szentiványi Ár­
pád képviselőt és llánnos Aladárt 
nevezte meg segédeiül. A megbízot­
tak kardpárbajban állapodtak meg, 
a melyet a felek ma vívtak meg. 
Fáy László karján és fején, Fáy 
István pedig kezén szenvedett sé­
rülést.

— Az állami gépgyár munkásai­
nak sztrájkja. Lukács László pénz­
ügyminiszter az állami gépgyár igaz­
gatósága ellen, a sztrájkolók panaszai­
nak kiderítése czéljából, elrendelte a 
vizsgálatot. Az igazgatóságot azzal 
vádolják, hogy a munkások törzs- 
könyveiben a napidijakon fölül a mun­
kások keresetét átalány - munkában 
70—80 százalékban tüntette fel, mig 
az a valóságban asak 15—20 százalé­
kot tett ki. A miniszter a vizsgálat 
megejtésére Kálnay Alajos főbánya­
tanácsost rendelte ki. Tegnap délelőtt 
a sztrájkoló munkások gyűlést tartot­
tak, melyen a sztrájk-bizottság a mi­
niszteri biztos kiküldését bejelentette. 
Ma reggel megkezdődött a vizsgálat. 
A panaszok meghallgatása czéljából 
ma délután a vizsgálatot vezető biztos 
a munkások küldöttségét a gyárba 
rendelte. A vizsgálat eredményének ki­
hirdetésére holnapra gyűlést hívtak 
egybe. A munkások közt ma is nagy­
mennyiségű élelmiszert osztottak ki
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közadakozásból. A sztráj kólók oró'sen 
biznak, hogy jövő héten ismét meg' 
kezdhetik a munkát.

— Esküvő. A Jőzsef-utczai Szent- 
Sziv-templomban ma délelőtt 11 órakor 
oltárhoz vezette Petrovicz Gyula gyűri 
rábaszabályozási mérnök Lachnit Emma 
kisasszonyt, Lachnit János áliamvasuti 
főfelügyelő, központi pályaudvari fő­
nök leányát. Az esketéat Zundl Péter 
kalocsai erseki irodaigazgató végezte 
és szép beszédet intézett az ifjú pár­
hoz. lanuk voltak: Rajthay Mór szám- 
tanácsos, Eösszler Károly, Petrovácz 
József kalocsai képezdei igazgató. Az 
esküvőn nagy számú és előkelő közön­
ség volt jelen.

— Félegyháza botrányköve.
Szolnoki Lajos bélegyháza polgármes­
teri helyettes ellen panaszt tettek a 
közgyűlésnél, hogy nem hivatalos dol­
gai elintézésének szenteli idejét és sa­
ját személye érdekében korteskedik s 
azokat, a kik nem akarlak az ő 
pártjára átsétálni, terrorizálta, jogai­
kat megrövidítette s a hol csak te­
hette, ott megkárosította őket. A köz­
gyűlés egy öttagú bizottságot kül­
dött ki, hogy vizsgálja meg alaposan 
az ügyet s tegyen jelentést. A lükül, 
dűlt bizottság megbízatásában eljárva, 
tegnapelőtt beterjesztette Félegyháza 
közgyűlése elé jelentését, a melyből 
kitűnt, hogy Szolnoki ellen nemcsak 
azok a vádak bizonyultak igaznak, a 
melyeket róla eddig tudtak, hanem 
azoknál súlyosabbak is igazolást nyer­
tek. Különösen nyomasztó vád ellene 
az, hogy egy családot hamis tanuzásra 
akart rábírni, előbb szép szóval, majd 
fenyegetéssel, majd pénzzel s ezt hi­
vatalos minőségben, hivatalos utón 
való eljárással cselekedte meg. A za­
josan lefolyt közgyűlés Szolnoki ellen 
fegyelmi vizsgálatot rendelt el s őt ál- 
lásától felfüggesztette. így szabadult 
meg Félegyháza egy veszedelmes bot­
ránykőtől.

— A jászéi prelátus halála.
BenedekFerencz, ajászói premontrei- 
rend prelátnsa, hosszas betegeske­
dés után ma meghalt. Utódjául 
a nemrég coadjutorrá kinevezett 
Takács Ferenczet emlegetik.

— Zeppelin felszállása. Fried- 
richslwfénből távirják, hogy Zeppelin 
léghajója ma este fölszállott a Bodeni-tő 
fölött és haj nélkül kikötött Immen- 
slaadban.

— Tüntető seocziallsták. Prágá­
ban különös színházi botrány történt, 
tegnap. A „Deutsches Volkstheator“- 
bon szinrekcrült a Vavroch-esalád czi- 
mü színdarab, a mely arról hires, hogy 
a szociáldemokrata elvekkel igen kí­
méletlenül bánik el. A munkások az 
előadáson tömegesen jelenlek meg és 
oly lármát, tüntetést rendeztek a da­
rab ellen, hogy az előadást félbeszakí­
tottak. A páholyok közönsége dühösen 
megtámadta a szoczialistákat, a miből 
parázs verekedés támadt. Két színész 
a kezén sebesült meg. A rendőrség 
több tüntetőt Ietarlóztatott.

— Szökés a börtönből. Major 
József rablással vádolt vizsgálati fo­
goly a sárbogárdi járásbíróság foghá­
zából tegnap éjjel megszökött. Nyo­
mozását országszerte elrendelték.

— Rablás a Magyar utczában.
Tegnap éjjel Zsilla Ferencz kőmives- 
segéd a Duna utczában levő Goldner- 
f' le vendéglőből távozott, a mikor i» 
egy ismeretien ember, a ki a vendég­
lőből utána jött, hozzá szegődött. Út­
közben az ismeretlennek egyik barátja 
is Ciat ukozott hozzájuk. Zsjlla gya­
nakodni kezdett és kezét a zsebében 
levő tárcsájára tette. Mikor a Magyar- 
utczába értek, az utóbb érkezett isme­
retlen kirántotta Z-filla kezét a zsebé­
ből, az első ismeret'en pedig a tárczát
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ragadta ki, mire mindketten futásnak 
eredtek. A tetteseket nyomozzák.

— TJJabb nemzeti zarándoklat 
Rómába. Az őszszel újabb nemzeti 
zarándoklat indul Rómába a főváros­
ból, mely ismétlése lesz az elmúlt 
havi fényesen sikerült zarándoklatnak. 
A rendező-bizottság úgy határozta, 
hogy az őszi nemzeti zarándoklatot 
szoros egészszé teszi azokkal a zarán­
doklatokkal, melyek ugyanezen idő­
ben indulnak, nevezetesen, melyet 
Dessewffy Sándor Csanádi püspök fog 
vezetni Yelcnczébo Szent-Gellert első 
Csanádi püspök sírjához és a melyeket 
ugyancsak őszszel a kuharisztiai társu­
lat és a kalocsai főegyházmegye pap­
sága tervez Rómába. A zarándoklatok 
valószínűleg szeptemberben indulnak.

— Magyar szédelgők külföldön 
Tegnap a rendőrség egy külföldi szé­
delgő bandáról adott hirt, a mely 
Magyarországon szedi áldozatait. Ma 
Berlinből táviratozzák, hogy az oda­
való rendőrség egy kiterjedt nemzet­
közi szédelgő bandát fedezett fel, a 
melynek tagjai magyarok.

>Great Attractions Company Limited 
Berlin Paris, Londoni ezég alatt, a 
valóságban nem is létező társaság, a 
közelmúlt napokban az „Illustrirten 
Wiener Extrabiatt“-ban párisi és lon­
doni mulatói részére magas fizetés mel­
lett pinezéreket és egyéb al kai mázott altat 
keresett. A hirdetésre jelentkezők, külö­
nösen bécsi és budapesti pinezérek, Lon- 
donból^dr. Józsefj Gyula aláírásával 
nyomtalottt szerződést és egyszer­
smind nyomtatott felhívást kaptak, 
hogy a szerződéssel együtt 40 korona 
kaueziót küldjenek Józsofy lakására, 
mely először Londonban, később Ber­
linben volt. A pinezérek közül számo­
sán lépve mentek és a 40 korona 
kaueziót a ! zédeigőknek beküldték.

A londoni osztrák-magyar konzul­
nak, a berlini osztrák-magyar konzul­
hoz intézett átirata alapján, figyel­
messé tették a berlini törvényszéket a 
szédelgőkre, a meiy rövid kutatás 
után a szédelgőket elfogta és ekkor 
kiderült, hogy a banda tagjai magyar 
imberek és pedig staniczi Drosy Ágost 
impresszárió és a puchói földesur, 
j esze ni ez i Jankovich Gyula, nemzet­
közi szédelgők, kiknek működési köre 
Párisra, Nizzára és Monacora is ki­
terjedt. Mindkét csaló beismerő val­
lomást tett.

— Katouaszabaditás Harasztin.
Budapest kellemes kiránduló helyének, 
Haraszti községnek kínos szenzácziója 
van. Malos Jenőt, a falu eddig nép­
szerű jegyzőjét, a megyei hatóság fel­
függesztette állásától. A felfüggesztés­
nek éidekcs előzménye az, hogy Matos 
Jenőt holmi katonaszabadilási ügyben 
találták gyanúsnak. Törvényes szokás 
ugyanis, hogy egyes községekben a 
katonaság alá kerülő ujonezok sorszá­
mot húznak, a minek nem kis jelentő­
sége van. A ki ugyanis kis számot húz,
az — ha testalkata is kifogástalan_
bekerül három esztendős katonának, 
a ki azonban nagy számot húz — leg­
több esetben a póltartalékbu kerül. A 
múlt esztendőben a haraszti bíró fia a 
277-es, unokaucEcse pedig a 254 es 
számot huzfa ki a katonai sotso'ásnál.
A bírót szörnyen bántotta ez a kis 
numerus, azért megkérte komáját, Ma­
tos Jenő jegyzőt, hogyha lehet, adjon 
nagyobb számot a gyerekeknek. Malos 
jegyző Kaszap Gyula ráezkevei szolga- 
birósági Írnok segítségével azután ki

is korrigáltatta a sorsolási jegyzéket,
Qgy-egy 0-t ragasztván a 277-es és 
254-es számok után. A manipulácziót 
azonban idejekorán felfedezték s Pest 
vármegye alispánja vizsgálatot indított 
a dologban, a minek az eredménye 
az lett, hogy Kaszap Gyula járási 
írnokot clcsapták, Malos Jenő ha­
raszti jegyzőt pedig felfüggesztették 
állásától. Érdekes a dologban, hogy a 
megyei kiküldött tévedésből nem Ha­
rasztiban, hanem Soroksáron kezdte 
meg a katonai sorsolások vizsgálatát, 
a mitől egy Pajta nevű segédjogyző 
úgy megijedt, hogy nyomtalanul eltűnt 
a községből. Mates Jenő jegyző fel­
függesztését különben őszintén sajnál­
jak Harasztiban,mert kétségtelenül nagy 
része van a község felvirágoztatása s 
igazán szép nyaraló-teleppé történt lé­
tesítése körül.

— Polgári iskolai tanárok gyű­
lése. Az Országos polgári iskolai 
egyesület a Y1I. kor. polg. iskola torna­
termében Uul Károly elnöklete a att 
ma tartotta közgyűlését. A kultuszmi­
nisztériumot 'Módin Emil osztálytaná­
csos képviselte. Elnök üdvözlő bes-é- 
dében a lefolyt év munkásságáról és a 
reformok haladásáról tesz említést. 
Volenszky Gyula titkár beszámolója 
következik ezután. A polgári iskolák 
iparfegyülőiének fontosságát fejtegeti, 
önálló tankerületi főigazgatók létesíté­
sét és miniszteri biztosoknak iskolán­
kénti és évenkinti kiküldését taitja 
szükségesnek. A beszámoló ezután a 
vizsgálati és tanulmányi szabályzatok 
javításával s az ebben az irányban 
kifejtett, tevékenységgel foglalkozik. 
Konstatálja, hogy a tanárok anyagi 
helyzetében is, előléptetések következ­
tében, némi javulás állott be. Majd a 
vidéki egyesületek munkásságára tér 
át. Végül konstatálja, hogy a tagok 
száma szaporodott. A titkári és pénz­
tárosi jelentések jóváhagyása után el­
nök előadja, hogy az 18(58. 38. t.-cz. 
novellái is rendezése vételt uj bead­
vány készül. Következik a választ­
mánynak kiegészítése, mely után Ké- 
ptssy Imre előadást tart néhány újabb 
találmányról. — A közgyűlés után tár­
sas ebéd volt.

— Égő kikötő. Jelenteti ük már, 
bogy New-York hobokeni kikötőjében 
az északnémet Lloyd dokkja leégett 
és már az első pillanatokban 'elterjedt 
hir szerint is száz ember esett a tűz­
vésznek áldozatul. A ma érkezett táv­
iratokból látjuk, hogy az első hírek nem 
voltak túlzottak. E szerint, a mikor a 
lángok átcsaptak a Bremen nevű gő­
zösre, hatalmas robbanás hallatszott, 
a gőzös ingadozni kezdett és elsülyed1.
A robbanáskor sok ember esett ki a 
hajóból. A Sault gőzös megfeneklett.
A Phénöcia-gőzös kevés kárt szenve­
dőit. A dokkban volt hajókon levő 
személyek vagy elégtek, vagy a vízbe 
ugrottak. Az elpusztult emberek szá­
mát egyelőre kétszázra teszik. Eddig 
már ötven holttestet hoztak ki az
északnómel Lloyd emberei. Egy éjjeli 
távirat szerint az elpusztult emberek 
számát a révkapitányság 400-ra (eszi, 

— Ar, angol füldliözl-tengcrl 
flotta Fiúméban. Az angol foldkuzi- 
tengeri liajóraj e hó 8-án John Usher 
altcugcrnagy és Charles Beresfurd 
ellentengernagy vezénylete alatt a 
fiumei kikötőbe érkezik és egy napi 
ottidőzés után Triesztbe látogat el. A 
hajóraj 39 hajóból áll, ezek közül 19 
csatahajó és czirkáló, a többi pedig 
torpedónaszád és torpedőzuzó. Leg­
nagyobb hajó|a a 14.000 tonnás 
Caesar, melyet csuk nemrég bocsátot­
tak vízre. Ezen a hajón 12 ágyú és 
ezer ember van. Parancsnoka Curzon 
llotce. Azután következnek: a lienoicu

tengernagyi hajó 12.500 tonna tarta­
lommal, 800 emberrel és 14 ágyúval; 
a Ramelih 12.000 tonna tartalommal, 
800 emberrel és 12 ágyúval; a 12.950 
tonnás Canopus 800 emberrel és 14 
ágyúval; a 11.000 tonnás Andromede 
800 emberrel és 14 ágyúval. A hajóraj 
Máltából érkezik és az Adriai-tengeren 
az osztrák-magyar hajóraj kíséretül 
csatlakozik hozzá. Fiúméban gróf 
Szapáry László ftormányzó diszebédet 
ad az angol tisztikar tiszteletére, 
Fisher tengernagy pedig viszonzásul 
lunchot ad a Renown hajón. Trieszt­
ben az osztrák-magyar tengernagyi 
parancsnokság és Goess gróf helytartó 
is bankettet ad az angol tisztek tisz­
teletére, az angol tengernagy pedig 
fényes bált rendez a tengernagyi hajón.

— Ut a gyógyulás felé. A kik
tegnap délelőtt a keleti pályaudvaron 
várták a vonatok indulását, megható 
jeleneinek voltak a tanúi. Egy csoport 
szegény a.szony jelent meg a váró­
teremben, kézen vezetve beteg kis 
gyermekeiket, kiket ott aztán néhány 
előkelő ur vett át az anyáktól. Az elő­
kelő urak n Szünidei Gyermektelep- 
Eyyesiilet tagjai voltak, a kik a sze- 
gény gyermekek közül a görvélykóroso- 
kat, számszerint huszonnégyet, Lipik 
jódfürdőjébe küldtek gyógyulás vegeit. 
Indulás előtt megszámlálták a kis aa- 
tegeket és konstatálták, hogy csupán 
huszonhármán vannak. A vonat már 
Rittyentett az indulásra és az elma­
radt kis huszonnegyedik még mindig 
nem mulatkozott a láthatáron. Az elő­
kelő urak már lemondtak az elutazá­
sáról, a vonat megindult és már 
messze kiért a pályaudvarról, mikor 
lélekszakadva fut egy szegény asszony 
kis gyermekével, — véznábbal, be­
tegebbel, mint amazok. Mikor meghal­
lotta, hogy elkésett, lerogyott a földre 
és úgy zokogott.

— Szegény kis beteg fiacskám. Ez 
volt minden reménységem, hogy meg 
fogsz gyógyulni, most már vége! Mi 
lesz veled, szegény fiacskám!

A körülállők meghatotlan, a nők 
könyezve hallgatták az anya keservét, 
a ki sírva mutogatta a gyermek se­
beit, magát vádolta a késés miatt. A 
megható jelenetnek Witenbtrg L. ke­
reskedő vetett véget. Megváltotta a 
kis gyermeknek jegyét Lipikre, a ki a 
kalauz védő szárnyai alatt vígan ro­
bogott a következő vonattal a gyó­
gyulás felé. A szegény asszony öröm- 
könyeket hullatva köszönte meg a 
nemes tettet, a közönség pedig lelke­
sen megéljen»zte a derék keres­
kedőt.

— Rabló leányok Irvinglon ame­
rikai városban llawdon pályaőr két 
csodaszép leánya, Jenny és Francis 
fölcsapott rablónak. Aliig fölfegyver­
kezve. világos nappal behatoltak ogy 
farmernek a házába, feltörték vala­
mennyi szekrényt a elvitték magukkal 
azt a pénzl, a mit a farmer nemrég 
juhokért kapott. E sikeren fölbátorodva, 
elhatározták, hogy a jól jövedelmező 
mesterséget folytatják. Még ugyanezen 
este megállítottak az országúton két 
hazatérő fiatal farmert s revolvert sze­
gezve a mellüknek, követelték, hogy 
minden pénzüket és értéktárgyukat 
adják át. A legények azonban, a pisz­
tolyok daczúra lefégyverezték őket s 
erősen megkötözve bevitték a rendőr­
ségre. Az egyik leány 19 éves, a má­
sik pedig 20.
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— Vasúti szerencsétlenség. Pé-

tervárról láviratozzák: A balasovi vas­
úton tegnap Liszki állomásnál kisik- 
lett egy vegyesvonat. Négy ember éle­
tét vesztette és tiz megsebesült. Néhány 
kocsi összezuzódott. A szerencsétlensé­
get a vasúti töltésnek a sok esőzés 
következtében való meglazulása okozta.

— Bablégyllkosség Oenfben. A 
genfi kanton igazságügyi és rendőri 
osztálya hire jtményt tett közzé, a 
melyben Berardo Antal és József nyo- 
moztatását és kiszolgáltatás végett való 
lelartóztalását kéri. Az illetők azzal 
vannak vádolva, hogy ajunins 13-iró! 
14-re virradó éjjel Puchát asszonyt 
Genfben, a Place de la Navigation 
4. szám alatt levő lakásán kötéllel 
megfojtották és kirabolták. A nyomozá­
sok szerint valószínű, hogy a két 
gyilkos a junius 15. és 16. közötti 
éjjel egymástól elvált és Berardo a 
szülőföldjére, Alpignanoba ment, ahol 
e hó 24-ig tartózkodott. Azt hiszik, 
hogy szülőföldje elhagyása után vala­
mely tengeri kikötőbe ment azzal a 
szándékkal, hogy onnan Amerikáira 
vagy Algirha hajózzon, annál inkább, 
mert Algírban már volt s onnan 
1889-ben kiutasították. Berardo rovott 
múltú, felette veszélyes ember. Negy­
ven esztendős. Egész sereg, különböző 
országokban elkövetett lopás terheli a 
leikét. Puchát asszony lakásából isme­
retlen mennyiségű készpénzt és nagy- 
csomó ékszert tneg értéktárgyat, vittek 
el a gyilkosok. A ki nyomukra ve­
zet, kétszázötven franknyi jutalmat kap.

IRODALOM, MŰVÉSZET.
* Egy színésznő jubileuma. A

budai színkörben ma este Erdélyi 
Marietta negyedszázados színészi jubi­
leumát ünnepelték. A színkör teljesen 
megtelt s a jubiláns iránt való kolle­
gialitásból a Lumpácius Finjabundus- 
ban előforduló hangversenyen K. 
Uegyesi Mari is résztvett, Arany Já­
nos Fülem Héjét szavalván el. Rajta 
kivül még lukéi Gizella, Gyöngyi Izsó, 
Kápolnai Irén is közreműködtek, vala­
mint magában a darabban Nikó Lina. 
Erdélyi Mariettát, valamint a vendé­
geket sokszor és hosszasan tapsolták.

* Gr. Keglevlch István intendáns 
ma rendeletét bocsátott ki az Opera­
ház személyzete részére, a melyben tu­
datja a tagokkal, hogy elintézendő 
ügyeikben mindig Mészáros Imre igaz­
gatóhoz forduljanak, a kinek személyi 
ügyekben való elhatározását nem kí­
vánja befolyásolni.

* Llndh Marcella a Magyar 
Színháznál. Lindh Marcella, a ki­
váló amerikai származású énekesnő, 
szerződést kötött a Magyar Színház 
igazgatójával, mely szerint időközön- 
kint operettekben fel fog lépni. Első 
fellépései október első felére vannak 
tervbe véve. A „Gésákéban Mimóza 
szerepét fogja alakítani.

Crvtámadás a magyar képző­
művészet ellen.

A magyar képzőművészetet csúnya, 
ezéda ovvtámadás érte. Alább előadjuk 
az esetet, hogy az illetékes faktorok­
nak alkalmuk legyen védekezni.

Néhány nap múlva ország-világ mű­
vészeti köreibe eljut az a tanulmány, 
melyet Gabriel Moiling, a hires angol 
mitkrilikus, a világ legelterjedtebb 
ie*váezeli folyóiratának, a „Studio“ -nah 
külön kiadásában tesz közzé. A czime:

„ Lm beaux art* etrangers á l'ex­
position universell« dt Paris.“

Egyik fővárosi napilap lelkendezve 
közölte le eine tanulmányt, a moly a 
magyar képzőmitvész.et oly kiváló alak 
j^it részesíti méltatlan és fulületes bí­

rálatban, mint (a festők közül) Benczúr, 
Tornai, Pállik, Karlovszky, Jendrassik, 
Eisenhut, Kéméndy, Papp, Feszty, 
László és Horovitz.

A czikk tendencziája kizárólag a 
magyar képzőművészek ellen irányul, 
mig Hock János dédelgetett Lcdvenczeit 
Kernstock Károlyt, Szinnyei Merse Pált, 
Fényes Adolfot, Katona Nándort, Dudits 
Andort, Olgyay Ferenczet, de legkivált- 
képpakölyök-óriást, Szikszay Ferenczet, 
áradozó dicséretükkel halmozza el.

A legteljesebb mérvben hivei va­
gyunk a kritika szabadságának, de 
ennek egy feltétele van. Ne lehessen a 
kritikában kimutatni az érdeket, vagy 
befolyásoltságot. Már pedig a „Studio“ 
most megjelent ismertetése a magyar 
képzőművészetet a maga teljes egé­
szében a sárga földig s olyan módon 
vágja le, hogy azt a legszigorúbb 
szempont sem teszi menthetővé. Ellen­
ben — és itt a lóláb — néhány képző­
művészt, a kik itt nálunk, mint külön 
érdekszövetség ismeretesek, egytől- 
egyig, kivétel nélkül agyondicsér. Az 
önálló, eredeti véleménynek is vannak 
határai. A fehéret semmiféle kiválóság 
sem mondhatja feketének.

Adatokkal fogunk bizonyítani, 
íme Gabriel Monrey Benczúr Gyulá­

ról igy ir:
„Benczúr Gyula két portiai-t állí­

tott ki: Schlauch Lőrincz nagyváradi 
püspöknek és 7. Ferenci József 
ő felségének, Magyarország apostoli 
királyának arczképél. Ezek mellett 
egy történeti festményt: „Budavár 
visszavétele a törököktől 1686-ban“. 
Az életnek teljes hiánya jellemzi e 
három vásznat. Az alakok mintha 
viaszbábuk volnának. Az ütközet 
plélibő! van kivágva, amilyeneket a 
gyermekeknek szoktak adni a hábo­
rúsdi egyetlen játékához. Borzasz­
tóan fagyos, száraz, konvenczio- 
náiis . . .
Tormái Gyula két festménye:

„Banális kivitele által egyszerre 
kemény is, lágy is . . .“ legjobb 
velük röviden végezni és ebből az 
iskolából, mint különlegességet fel­
említeni Pállik Béla juhainak ková­
szos kartonjait“ — stb.
Ezekkel szemben aztán azt a meg­

jegyzést állítja elénk:
„Da vannak mások, a kiknél az 

igazságnak valami különös, őszinte 
szeretetét, a naiv érzésre való tö­
rekvést és a természetnek mély 
átérzését tapasztalhatjuk“; — to­
vábbá „kezdetben ki akarták zárni 
a franczia befolyás alatt képzett fia­
tal magyar festőket a berlini, mün­
cheni és bécsi kizárólagos rendszer 
neveltjei érdekében a hivatalos ki­
tüntetések versenyéből.“

Hogy kiket ért „mások jelző“ 
alatt és kikről beszél, mint a „fran­
czia befolyás alatt képzett fiatal 
magyar festőkről“, az nyilvánvalóvá 
válik.
Ezzel szemben tessék az érdek­

szövetség tagjairól irt kritikái, kivé­
tel nélkül:

Szikszay Ferenciről:
„Szikszay Ferencz „Tavaszi regé“- 

jében lágy tónusokban és kiváló finom­
ságban van megfestve a magas ég­
boltozat . .. Egy álom az élő termé­
szetről . .. Bármily kisméretű is ez 
a kép, a mely itt Szikszay Ferenczet 
egyedül képviseli, mégis feljogosít a 
művész kvalitásainak megítélésére. Fi­
nomságot, őszinteséget és delikát fel­
fogást kilőtt benne, a mely tulajdon­
ságok egy eredeti egyéniséget Ígérnek a 
magyar művészetnek ...“

Olgyay Fevenczről és Dudits An­
dorról:

„Nagyon szeretem Dudits Andor

„Esti szürkület“-ét, mely igazán egy­
szerű átérzése a természetnek és Ol­
gyay Ferencz két tájképét a „Dévényi 
várrom“-ot és az „Esté“-t. A fák kö­
zött áttetsző holdvilág gyönyörű effek­
tus .. . harmonikus, amelyet csak egy 
igazi művész képes létrehozni.“

Fényes Adolftól:
„A család“... értelmes és szép 

munka ... széles ecsetkezelése hatal­
mas és a csopor*ositás is eredeti. 
Igazán egy átérzett munka, a mely len­
dülettel van kidolgozva.“...

És a többi.
A szobrászokat hasonló módon rántja 

le, köztük Zala Györgyöt, a kinek 
„Arkangyalba semmi hatással nem 
volt reá; Róna József „Korvin Mátyás 
nagy szobra,“ „Zentai csatá“-ja és 
Savoyai Eugén lovas alakja stb. stb. 
iskolai szoboimunkák . .. Eredetiség, 
közvetlenség, temperamentum nélkül 
való száraz és hideg dolgok .. . E 
művészeknél .. . tényleg a föltétlenül 
biztos tudás hiányzik ... lehetséges, 
hogy némelyek közülük ifjúságuk vagy 
kellő gyakorlat hiánya miatt maradtak 
hátra tanulmányaikban és aztán kö­
vetkezik még egy csomó, Hock János 
miszszióját dicsőítő passzus.

Gabriel Monrey urat, a kritikust, nem 
szabad vádolnunk optimizmussal. Mert 
a kritikus véleményét csak a feltétlen 
igazságosság irányíthatja; mihelyt eltér 
az igazság útjáról, a bírálat minden 
alapot nélkülözni lesz kénytelen, ügy 
látszik, hogy más valakit bízott meg 
Monrey ur a magyar képzőművészek 
kiállításainak tanulmányozásával. De 
ha nem is igy állna a dolog, altkor 
kezdjünk vegyelemezni.

Hock János és Szikszay művészeti 
akcziójától már évekkel ezelőtt megbok­
rosodtak a magyar képzőművészek, 
ugyanazok, a kik ellen a czikk pattog. 
Hock és Szikszay kétségkívül jóbarát­
ságban áll Gabriel Monreyvel, mert 
hisz tavaly meglátogatta az angol és 
franczia kritikusokat, mint a kormány 
kiküldöttje és mint ilyen feltolta ma­
gát a franczia művészet magyarországi 
apostolául. Bizonyos tehát, hogy jó ta­
nácsért gyakran fordult Hock János­
hoz, esetleg párisi helytartójához, Szik- 
szoy Ferenczhez s ha valaki Hock- 
Szikszaynak nem tetszik, mr. Monrey- 
nek sem; de viszont, a kikre Hock- 
Szikszay rámondja, hogy azok a ma­
gyar művészet vezércsillagai, a becsü­
letes Gabriel Monrey, a ki a vélt 
igazi nagyságokat sérteni nem akarja, 
csakis a legjobb véleményűvel van 
felőlük.

Már most azt kérdezzük: helyes-e, 
szabad-e egy magyar, művészettel fog­
lalkozó csoportnak az egész meglevő 
magyar képzőművészetet a külföld 
előtt a sárba tiporni, vagy hírneves 
külföldi szakemberekkel a sárba tipor- 
tatni, csak azért, hogy az ő kis szub- 
venczionális érdeküket propagálják.

Mert, ismételjük: ha a Hock- 
Szikszay-isták közül lett volna valaki, 
a kit Monrey szintén levág, akkor 
bízhatnánk e kritika objektiv eredeté­
ben. De igy, nyíltan kimondjuk, az 
egész czikk rosszakaratú sugalmazás 
eredménye.

Ilyet pedig azoknak, a kik magu­
kat a magyar képzőművészet aposto­
lainak vallják és e réven mindunta­
lan anyagi támogatásért fordulnak 
ahhoz az alaphoz, a mely a magyar 
képzőművészet részére adatott: nem 
illik, nem szabad.

__________________a
Még csak azt akarjuk megjegyezni, 

hogy a magyar képzőművészek kö­
rében érthető felháborodást keltett e 
vakmerő orvtámadás és már többen 
levelet Írtak Gabriel Monreynek, föl» 
világosítva őt a helyzetről.

Lendvai Károly.

SPORT.

oo A Sport-Világ párisi próba­
versenye, mely jövő vasárnap lesz, a 
szezon legnagyobb szabású viadalának 
Ígérkezik. Ritka egyértelműséggel mű­
ködnek közre a sportkörök, hogy men­
nél több magyar erő legyen kiküld­
hető a párisi olympiai világbajnoksá­
gokra. A versenypálya-szövetség díj­
talanul engedi át julius 8-dikára a 
csömöri-uti versenypályát, mig az egyes 
versenyek dijait a Budapesti Torna- 
Klub, Magyar Úszó-Egyesület, Magyar 
Testgyakorlók Köre, Ó-Budai Torna­
egylet stb. adják. A válogatott athlé- 
tikai és kerékpáros számokból álló 
műsor rendkívül érdekes részszel bő­
vül, a mennyiben a Budapesti Torna- 
Klub négy hatos-csapattal félterüleíen 
football-tornát rendez a szünetben és 
a verseny végén. Rendkívül nagy me­
zőnyök lesznek a 100, 400 és 800 
méteres futás - handicapekben és a 
kerékpárversenyekben. A snlydobás, 
diszkoszvetés, távolugrás, magas és 
hármasugaás a kiküldendő jelöltek 
szine-javát hozza össze. Szerdán, f. hó 
4-én este zárulnak a nevezések, me­
lyek javarésze már beérkezett, igy töb­
bek közt néhány vidéki városból is.

co Pária felé. Tegnap tartották 
meg a Lágymányoson a párisi olym­
piai uszóversenyek próbamérkőzéseit. 
Mindkét versenyt Ilalmay Zoltán, a M. 
U. E. magyarországi bajnoka nyerte 
meg.

200 méteres versenyben idő 3’05“. 
1000 méteres versenyben idő 19’.
Szerdán d. u. 4 órakor tartják meg 

a 4000 méteres versenyt a szabad 
Dunában. Start az újpesti sziget alsó 
csúcsa, czél a Neptun csőnakháza. Az 
előjelek szerint ezt is a kiváló formá­
ban lévő Halmay Zoltán fogja meg­
nyerni, bár veszélyes ellenfele lesz 
Gröjl Károly, a Balaton átuszója. Ha 
e versenyt is Halmay nyeri meg, úgy 
ő egyedül fogja képviselni a magyar 
úszókat Parisban.

TÖRVÉNYSZÉK,
§ A vitás himzömlnta Bieter Mór

kereskedő Ritter Armin nevű segédjé­
vel május egyik napján felment Révai 
Manónó lakásába s ott Révaiuófől egy 
másfél évvel ezelőtt megtekintés vé­
gett átvett himzőminta visszaadását, 
vagy ennek 15 frtnyi árát követelték. 
Révainé tiltakozott ez ellen, azt állítva, 
hogy ő a himzőmintát ajándékba kapta 
fivérétől. Hogy ez kifizetto-e azt vagy 
som, alihoz neki semmi köze. — 
Bleier és seg dje erre erővel el akarták 
venni az asszony kezéből a himzőmin­
tát, miközben dulakodás támadt a két 
férfi s az asszony között. Végre is a 
házmesterpár jött segítségem Ró,vauié­
nak. Ezek aztán kituszkolták a lakás­
ból Blciert és segédjét. Révainé pana­
szára ma becsületsértés, magánlaksér­
tés és súlyos testi sértés miatt kerültek 
a büntetó'járásbiróság elé Bleier Mór 
és Ritter Ármin. Szepessy büntető já- 
rásbiró kihallgatva a feleket, békulésre 
hívta fel őket, de eredménytelenül, 
mire megkezdték a tanúkihallgatáso­
kat. Ezeknek vallomásai megerősítették 
a panaszosnő állításait. Közvetlenül az 
Ítélethozatal előtt a vádlottak ünnepé­
lyes bocsánatkéréssel engesztelték ki 
a megsértett Révainét, mire az vissza­
vonta ellenük tett panaszát.
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§ Megrágalmazott kereskedő.
A Hazánk czimü politikai napilap múlt 
évi október 3-án megjelent számának 
„Nyilttér“ rovatában a következő 
néhány sor látott napvilágot: „Tudo­
másul Debreczenbe! Eperjesi István ur­
nák volt már kereskedése Deéaen, de 
onnan szöknie kellett, mert hamis 
számlák a'apján hivatalos pénzeket 
csalt ki, alig volt ideje az üzletet egy 
zsidónak átadni.“ „Demjén József“. E 
miatt a nyílttéri közlemény miatt 
Eperjesi István debreczeni kereskedő 
sajtópört indított Demjén József ke­
reskedelmi alkalmazott ellen, rágalma­
zás vétségéért. Mára volt kitűzve ez 
ügyben a főtárgyalás, Zsitvay elnök­
lete alatt. A tárgyaláson azonban a 
vádlott bejelentette, hogy a mai fő- 
tárgyalásra szabálytalanul lett beidézve, 
a mennyiben az idéző végzést csak 
két nappal ezelőtt kapta kézhez s igy 
nem készülhetett el védelmével. A tör­
vényszék ez alapon kénytelen volt a 
mai tárgyalást elnapolni.

§ Ember ölesért két hónap. A
nagyszebeni törvényszék ma tárgyalta 
Bla kovich könyvkötő-segéd bűnügyét, 
a ki f. évi február 4-én Németh Erzsi 
nevű kedvesét agyonlőtte, majd önma­
gára két lövést tett. A törvényszék 
arra való tekintettel, hogy Blaskovichot 
kedvese unszolta a tett elkövetésére, 
csak két hónapi fogházra ítélte.

§ Egyetemi tanár és gimnazista.
Bockkor Károly egyetemi tanár meg­
verte dr. Szirmai ügyvéd Jenő nevű 
gimnazista fiát, mert ez a Bajza- 
utczai nyaralójában letépett egy zöld 
gályát. A megvert fin atyja becsület- 
sértés s könnyű testi sértés miatt té­
tetett feljelentést a pofozkodó egye­
temi tanár ellen a büntető járásbíró­
ságnál. Ez ügyben egy ízben már tár­
gyalt Szepessy büntető járáebiró, de 
ítélethozatalra akkor nem kerülhetett 
a sor, mert a felek újabb tanuk ki­
hallgatását kérték. Ma volt az ujabbi 
tárgyalás ebben az ügyben. A felek 
megjelenve a tárgyaló bíró előtt, köl­
csönös sajnálkozásuk kifejezése mel­
lett békés utón intézték el az ügyet', 
a melyben azután a bíró megszüntető 
határozatot hozott.

6_______ ____________________

KÖZGAZDASÁG.
= Czukorgyár a Hortobágyon.

A Pol. Ért. értesülése szerint a keres­
kedelemügyi miniszter helyesléssel fo­
gadta egy belga társaságnak azt az 
eszméjét, hogy a Hortobágyon ezukor- 
gyárat létesít. Ez irányban már meg is 
kezdték az előzetes munkálatokat.

= Malomipari kongresszus Pá­
riában. A Páriában tartandó ma­
lomipar-kongresszus, melynek idejét 
augusztus hó 9-től bezárólag 11-ig tűz­
ték ki, minden államban meglehetős 
érdeklődésre talált az illetékes körök­
ben. Magyarország, úgy látszik, ismét 
távollétével fog tündökölni, mert 
eddigtlé magyar résztvevők nem jelen­
tették be csatlakozásukat. Ezzel szem­
ben a magyar gazdák túltesznek a 
molnárokon, mert mint értesülünk, az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
intézkedett, hogy méltó módon legyen 
képviselve a kongresszuson.

= A párisi gazdakongresszus. 
Tegnap délután nyitották meg Páris- 
ban a nemzetközi gazdakongresszust, 
a melynek Darányi Ignácz földmive- 
lésügyi miniszterünk a tiszteletbeli 
elnöke. A kongresszust Dupuy nyi­
totta meg és beszédében kiváló örö­
mének adott kifejezést, hogy a magyar 
földmivelésügyi miniszter személyesen 
jelont meg a kongresszuson. Méline 
mondta a bevezető beszédet, a mely­
nek e'hangzása után Darányi minisz­

ter szólalt fel és a külföldiek nevében
megköszönve a lelkes fogadtatást, ki­
emelte a nagy sikert, a melyet a fran- 
cziák a mostani kiállításon arattak. 
A gazdakongresszuson magyar részről 
Darányi miniszteren és Kiss Pál 
államtitkáron kívül a következő noía- 
bilitások jelentek meg: Károlyi Sán­
dor, Zsélénszky Róbert, Majláth József 
grófok, Aláday Izidor, Malcomes Jero­
mos báró és Kazy József miniszteri 
tanácsosok, továbbá Bernáth István, 
Jlampl Antal, Győry Lóránt, Jahlo- 
novsky György és mások.

= Első Leánykiházasltási Egy­
let m. sz. Folyó évi junius hóban 
1155 jutalékrész iváltatott be és nasz- 
jutalékok fejében 35,256 k. 13 f. fizet­
tetett ki. 1900 január 1-től junius 
30-ig beirt összes jutáiéin őszeit száma 
7340 és a kifizetett nászjutalékok ösz- 
szege 233.730 k. 01 f..

Budapesti gabonatőzsde.
Amerikában az árfolyamok nem tart­

ják nívójukat és hol valamivel emelked­
nek, hol meg erősebben hanyatlanak. 
Nálunk az aratás előtt a készáru irány­
zata nagyon lanyha, pedig a határidőnél 
olcsóbb a készáru-buza ára. Mindamel­
lett a határidőpiaczon mégis jobb han­
gulat uralkodott, mivel a nagy melegség 
miatt a buzaszemek clkorcsosod ásító! 
félnek.

Csupa vaggonáru, összesen 7000 mm. 
búza került ma forgalomba, melyért 
10—15 fillérrel olcsóbb árakat fizettek. 
A legmagasabb ár 7.t0 K., a legalacso­
nyabb 0.75 K. volt.

Ecvób cabonanemüek közül néhány
I .1,1 I. V, r - P 0-7 A- 17.1 n autelei urpa o.— n., luz-a o.ui t/a u 
K. és zab 5.22 koronán kelt el.

4 és fél órakor a következők voltak a 
záróárfolyamok:

Búza 1900. okt.-re 7.78—7.70
Rozs 1900. okt.-re 0.77—6.78
Zab 1900. okt.-re 5.18—6.10
Tengeri júliusra 6.60—5.01

Budapesti értéktőzsde.
Nagyon is nyárias volt ma az érték­

tőzsde képe. Tátongó üresség, még na­
gyobb üzlettclcnsőg és igen jelentéktelen 
árváltozások jellemzik a mai forgalmat. 
Az alaphangulat kedvtelen volt, mivel 
a német pekingi követ meggyilkolását 
hivatalosan is megerősítik. Rimamurányi 
lanyha volt.

A helyi értékek piaczán a forgalom 
teljesen szünetelt. Még névleges árfolya­
mok sem voltak megállapíthatók

Valuták és érczváltók változatlanok.
A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 68P.25
Magyar hitelrészvény 722.50
Leszámítoló 460.—
Rimamurányi vasmű 554.—
Osztrák-magyar-állainvasut 664.50 
Közuti-vasut 612.—
Villamos városi vasút 312.—

Állatvásár.
Kőbányai sertéspiaci Julius 2 

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páron- 
kint 400 kgron felüli súlyban) 89—90 
fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kgron felüli súlyban) 94 — 95 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.) 
93—94 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 klgrig terjedő súlyban) 
92—93 fillér. Szerbiai: Nehéz (páron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 93—95 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 92—93 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
90—91 fillérig. — A sertősüzlet irány­
zata: csendes.

Budapesti Jnhváeár. Julius 2. 
Felhozatott 828 darab juh. Egység­
árak: I. rendű ürükért 48 fillér (ki­
vételesen 52 fill.) klgrmonlunt (34—44 
korona páronkint), kos 38 korona 
páronkint. Iíaczka juhok 42 fillér kilo- 
grammonkint, (34—34.50 korona pá­
ronkint). Kiverési juhok 36—40 fillér 
klgrmonkint, (25—28 korona páron­
kint). Elsőrendű ürükéit változatlan 
múlt heti árakat jegyeztünk, ellenben 
gyengébb minőségű juhok iránt az 
érdeklődés csekélyebb volt. Miért, is az 
árak 1—2 fillérrel kilogrammonkint 
csökkentek.

REGENYCSARNOK.
A szkalkai fejetlen barát.

(Vágvölgyi rege.) (2)
Irta: Concha Károly.

(Folytatás.)
Csák Máté érdeklődő arczczal te­

kintett a kürthangot küldő irány 
felé. Környezetéből hirhordót ug­
rasztott ugyanoda, a ki csakhamar 
visszatérve, jelentő, hogy a zsák­
mányt ismeretlen dalia ejtette el .Csák 
szemei felragyogtak ; sejtette a rej­
tély megoldását. Ez Zádor lehet, 
senki más. Arczára boszankodást 
erőltetett s midőn az ismeretlen lo­
vag előtte megjelent, néhány ke­
mény szóval igyen feddette meg :

— Vitéz ! birtokomba törtél hí­
vatlanul. Büntetésed ha nem súlyos 
is, ára szabadságod legyen. Velünk 
jösz s Tren csőn várát, mielőtt a hold 
tizenkétszer nem fordul, el nem ha­
gyod. Kövessetek! — szólt ily sze­
lídséghez nem szokott környeze­
téhez.

Zádor szótlanul és a hatalmas 
oligorkát megillető tisztes távolban 
követte a hazafelé tartó vadász­
csapatot. Az ő lelke előtt is egy 
fantom szálldogált, kisebb, mint a 
Csák Máté álmainak rajzolása. Babul 
esett neki, rabért követte s kocz- 
káztatta talán életét is. Szivének 
szárnya nőtt; mit bánta, ha mint 
az éj lepkéje, az elpusztító tűz 
körüli forgásában elégve hull is alá.

III.
Csákot a várnak északra dűlő 

ablakos - mélyedésü lovagtermében 
látjuk viszont. Mint a ki jól vé­
gezte dolgát s terve végrehajtásá­
nak kezdete fölött immár bizonyos 
nyugalommal elmélkedik, könnyű 
házi köntösbe bújva, ül a nehéz- 
mivü székekkel körülrakott kezdet­
leges tölgyfaasztal mellett, egyik 
kezét öblös serlegen nyugtatja, mely­
nek nedvéből néhány csepp még ott 
gyöngyözik vízszintesre sodrott ha­
talmas bajuszán. Vele szemközt a 
kor és az alázat által meghajtott 
hófehér fürtű szerzetes ül a kám- 
zsás barátok szerzetének egyszerű 
csuhájában. Beszélgetésük fonalából 
az sejthető, hogy immár régóta 
cserélik a szót. A barát nyugodt 
vonásai mellett Csák szenvedélyes 
felfortyanása a hatalmas kényur 
előtt szokatlan ellenkezést enged 
sejteni.

— Placidus atya, tisztes gvárdiáni 
állásodat nekem köszönheted. Bíz­
tam benned, remélem, nem ellen­
kezel s ha tennéd, a mit egyik ke­
zemmel nyújtottam, a másikkal 
visszavehetein. Ha az átjáró elké­
szül, templomod oltárára olasz mü- 
vészszel díszes képet festetek, te 
pedig számíts a rended tartományi 
elöljárójának méltóságára. Mitkocz- 
káztatsz ? A császáriak boszuja nem 
sújthat, hiszen kívülem, kívüled és 
az építőn kívül élő ember sejteni 
sem sejti az átjáró rendeltetését. 
Az országban dúsan ontott a szőlő­
gerezd; liát miért ne higyjék azt, 
hogy a szkalkai barátok megbővi- 
tett pinezéjét boros hordókkal gör­
getik tele, vagy Csák Máté erősiti 
a várát belülről napnyugat felél!

— Uram, válaszolt az alázatos 
barát: legyen meg a te akaratod! 
Csak egyben másítsd meg szándé­
kodat és ha Istennek tetsző dolog­
ként a föld gyomrán és a Vágón 
keresztülhatolsz: a klastrombeli nyí­
lást ne úgy, mint a szándékod, a 
templom oltárának hátáé, mügha- 
nein az épületünk mögött elterülő 
bozótos sziklafalba váj ásd. Ha akár

leszállsz, vagy visszatérsz, észrevét 
lenebbül cselekedheted.

— Legyen, nem bánom! A sza­
badból a klastromba vezető titkos 
ajtót azonban belülről elreteszelve 
sohse találjam.

Az öreg gvárdián felkelt, elvé­
gezte a szokásos benedikeziót s ko­
rához mért lassúsággal eltávozott.

— Túljárok én a te eszeden, vén 
csuhás, csak egyszer az utam nyíl­
jék meg s a Vág medre alatt is 
keresztülhatolhassak. Az lesz nekem 
az óhajtott provincziám, mert ha 
sikerül, Trencsénvárát nem lesz aki 
bevegye, még az öltöztetésnek is 
fitytyet hányok. Szkalka felől min­
denkor elláthatom élelemmel; szol­
gálatkész barátokról majd én gon­
doskodom.

Homlokát összeránczolta s e vas­
tag mélyedésekből a ravaszság ör­
dögei vigyorogva mondogatták: úgy 
leszen!

Mig igy a saját lelkiismeretével 
alkudozott, a mellékajtó megnyílt s 
rajta szép, sugártermetü, a várbeli 
nemes frújok ruháját viselő lányka 
lépett be.

A keményszívűnek ismert dospota 
csak a durvább munkát végeztette 
csatlósaival; más egyébre « gyen­
gébb nem teljesítette körülötte a 
könnyű szolgálatot, melynek nyo­
mában töméntelen bánat és özöné­
vel könyhullatás fakadt.

Amint a bájos megjelenés feléje 
közeledett, homlokának ránczai el­
simultak, majdnem kedveskedőn in­
tett a félve lépkedőnek s a meny­
nyire morc ábrázatával tehette, nyá­
jasan kérdező:

— Küldtek, vagy ^önként jöttél, 
szép Viola ?

— A ma érkezett ifjú kér bebo- 
csáttatást.

— Hadd el, gyermek. Mikor té­
ged látlak, senki mást nem kívánok 
látni. Napnak mondanálak, ha sze­
meidből egy-két sugarát lövéllnéd 
rám a reménységnek. Miért kívánsz 
az utolsók közt maradni, mikor itt 
az első lehetnél?

Csák fegyveredzettejobbját nyujtá 
a félénk leányka felé, a ki e kitün­
tetést idejekorán észrevéve, fejének 
meghajtásával igyekezett előle me­
nekülni. Szerény hangja remegett, 
midőn a válasz elhangzott aj­
kairól:

— Oh, uram! Nem egyszer mon­
dám, nem vagyok már a magamé 
s ha választottamé nem lehetek, 
mielőtt más karolna át, inkább a 
halálraítéltek tornyának jegyezz el.

Csák még egy lépést közeledett 
a vergődő felé s heves lábdobba­
nására zörej támadt ott, a hol a 
bebocsáj tatást, kérő ifjú várakozott. 
Ez a hang fölébresztette. Arczába 
visszatért a korábbi sötétség s a 
leánykától elfordulva, várta a távozó 
helyett a belépőt.

(Folyt, köv.)

INyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal fe­

lelősséget a szerkesztőség.)

Uj, kipróbált gyógymód. Elmaradhatat­
lan siker asthma-, szív-, vese-, gyo­
mor-, bél-, Ideg-, vér- ésbörbajok- 
nál. Biztos védelem eeélhüdés, , korai 
vakság és elmezavar ellen. Évente 
száz meg száz teljes gyógyulás még a 
legsúlyosabb és legrégibb bajoknál is. E 
gyógymód feltalálója és egyedüli képvi­
selője
Dr. Kovács J. egyet, orvostudor.
Rendel naponta intézetében V. kér., Vá- 
ozl körút 18. ss. Házon kívül is kezol, 

meghívásra vidékre is megy.
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SZÍNHAZAK.
(Kedd, Julius 3-én.)

Főv. nyári színház.
Pillangó csata

Vígjáték i felvonásban. Irta Sudermann 
Hermann.

Kezdete fél S órakor.

Városligeti Színkör.
Búr háború.

Látványos élőkép dalokkal,tánczokkal és 
csataképekkel. írták Feld Aurél és Zsol­
dos László. Zenéjét szerzetté Donáth E. 

Kezdete fél 8 órakor.

Uránia Színház.
Paris 1900-ban.

Irta és felolvassa Salamon Ödön. 
Kezdete fél 8 órakor.

Nápoly körkép
Aréna-ut, a Műcsarnok mellett.

Látható reggel 8 órától este 8-fg.
1 korona.

Gyei in<»lí<-ltiivlc 40 lilléi-.

Szabadalmazott

Ej! gázgyujtó Ej!
gyufa és láng nélkül

lO.OOOIánpegoyujtására.
Darabja: rúddal felszerelve 6 korona

Magnror.rági DnHn I a ino BUDAPEST,VI., 
veiórképviseló : íiqIiU LdJUo Izabella-u, 73.

Ismételadóknak megfelelő engedmény.
Ügynökök kerestetnek.

Előfizetési felhívás
a

MAGYARSÁG
POLITIKAI NAPILAPRA.

Megjelenik minden nap reggel, nyolez 
oldal terjedelemben.

Egyes szám ára 4 fillér (3 kr)

Lapunk czime: lapunk programmja, 
hitvallása.

A MAGYARSÁG politikája: nyilt 
és minden befolyástól ment, pártokhoz 
kötve nincsen.

Eszménye: az igazi liberalizmus, a 
mely a felebaráti szereteten alapszik.

Fegyver«: az igazság.
Híradásai gyorsak és megbízhatók; 

értesüléseit minden rovatában első' 
kézből kapja.

Közgazdasági rovata a szövetkezés 
eszméje mellett küzd.

Tárcsái és regényei elsőrangú irók 
tollából valók.

Művészeti rovatában a nemzeti szel­
lem találja támogatóját.

Előfizetési árak:
Helyben házhoz hordva 

Egy hónapra ... 1 korona — fillér.
Negyed évre ... 3 „ — „

» ... 6 „ — „
Egész „ ... 12 „ — ,

Vidéken, postai küldéssel 
Egy hónapra ... 1 korona 20 fillér.
Négyén évre ... 3 „ 60 „
Fél „ . . . 7 „ — „
Egész „ ... 14 „ - „

Egyes szám ára 4 fillér.
Kapható minden dohánytőzsdében 

és az utczai elárusítóknál.
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Népszerű tűzbiztosítás.
Hogy a kevdsbbé vagyonos osztály részére is megkönnji too a tűz­

kár elleni biztosítást, a

„FONCIÉRE“
pesti biztosító - ixtíxket

(Központ: Budapest, V., Sas-utcza 10. sz.>
elvállal HiidapeHten, bármilyen szilárdan épült lakMzak-
ban, már 200 korona értékű biztosiMst is még pedig mind en 200 
korona biztosított Összeg .sitiin 40 llllérnyl díj mel­
lett. Elegendő ha a fél csak egyszerűen a lakását és a búitositandó 
ingóságok értékét bevallja. Kötvényenként pedig illeték és bélyeg fejé­
ben összesen 20 fillér fizetendő. Tehát havonkint 5 ílllérn yi dij 
mellett módjában áll mindenkinek minden további formalitások nél­
kül ingó vagyonát mint:

bútor, ruha-, ágy- és fehérneműt — utóbbit Szárit. &s Ide­
jén It padláson is — biztositatni. Oly károk is megtéiúttetnok, 
melyek az oltás és a bebizonyultan szükséges kihordás által érik. a bizto­
sított tárgyakat. (Gyári telepeken levő lakások külön díjszabás alá es­
nek.) 200 koronát meglmhidrt biztosításoknál nrány- 
lugos engedmény élvezetében részesül a fél.

Ilynemű biztosításokat vidéki vámosokban is elfogadunk előnyös 
feltételek mellett.

Biztosítsunk betöréses lopás ellen!
Háztartási biztosítás a lakófélnek időnkénti távolléte (mint uta­

zás, szünidő vagy nyári tartózkodás) idejére is érvényes.
líudapeslen 1000 korona biztosított összeg után a dij éven­

ként csak 1 korona.
Vidéken (rendezett tanácsú városokban) 1000 korona

biztosított összeg után a dij évenként 1 korona 50 fillér.
Ezenkívül biztosit betörés etlen a „Fonciére“ Pesti biz- 

tositrt-intézet áruraktárakat, üzleteket, iroda-helyiségeket, óra- éa 
ékszer-üzleteket, továbbá bankokat, takarékpénztárakat, zálogházakat, 
adó- és egyébb hivatalokat, nemkülönben templomokat, kolostorokat és 
imaház-berendezéseket. Bővebb felvilágosításokkal szolgál úgy a „Fou- 
eiére“ l*esti biztositó-intézet (Budapest, V., Sas-utcza 10. sz.) 
mint a ,MAGYAUSAG‘ kÁaclóliIvutalii (Buüapest, iV., Var- 
megye-uteza 11—13. sz.)

„Mezőgazdasági ügynökség“

'SP'Vr

IIUDAPEST, VIIX., Kerepesi-nt 13. szám alatt.
A ki birtokot bérbe adni vagy bórbe-vennióhtijt A ki birtokot venni vagy eladni
-------—i-i forduljon bizalommal » fenti ügynökséghez. —

Eladó birtokok!!
Peatmegyében:

340 hold szép úri lak és park..................... 70.000 frt.
365 hold nagyszabású ősi kastély 8 holdas

parkkal..........................................................  115.000 frt.
(kastély parkkal)............................................ 25.000 frt.

660 hold, melyből 15 hold termő szőlő, 9 
szobás kastély ..... ••....

216 hold úri lakkal.........................................
2o8 - ~ „
105 hold, 9 szobás úri lak és park . . .
325 hold, emeletes kastély, 15 holdas park 

és gyümölcsös................................................ 75.000 frt.
1350 hold, nagy kastély, angol park, bősé­

ges és kitűnő gazdasági épületek, teljes 
felszerelés- és terméssel . .......................

akar

70.000 frt.

115.000 frt.
25.000 frt.

130.000 frt.
40.000 frt.
52.000 frt.
86.000 frt.

75.000 frt.

350.000 frt.

Eladó birtokok!!
Fehérmegyében:

1065 hold, vasút mellett kastély, park és
fslszereléssel.................................................. 210.000 frt.

647 hold, vasút helyben, úri lak és felsze­
reléssel ........................................................... 145.000 frt.

650 hold úri lak, vasút helyben.................. 100.000 frt.
400 hold kitűnő talaj, vasút mellett, úri

lek, teljes felszerelés és terméssel . . . 150.000 frt.
1000 hold, vasúthoz fél óra, kitűnő talaj,

nagy kastély............................................. . 200.000 frt.

Nyitramegyében:
1600 hold kitűnő hirtok, vasútállomás mel­

lett, gyönyörű kastély és park, gazdasági 
épületek, iparvállalatok, instrukezió és 
terméssel ...................................................... 300.000 frt.

Hevesmegyében:
400 hold kitűnő talaj....................................... 125.000 frt.

1100 „ „ úri lakkal............................... 330.000 frt.
2200 hold, szép kastély, park és teljes fel­

szereléssel ......................................................  700.000 frt.
400 hold, szép majorral................................ , 70.000 frt.

Somogymogyéban:
1900 hold, közel a Balatonhoz, szép épüle­

tekkel ................................................................ 100.000 frt.

PF6* Jó és olcsó
b i r t o k b é r 1 e t e k 500-t ó 1 30*000 li o 1 cl i g;

az ország minden részében kaphatók !
Felvilágosítással szolgál a

„Mezőgazdasági ügynökség“
Budapest, Vili., Kerepes!-ut 13.

w
If#
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Kiadóhivatal: KIS HIRDETÉSEK imhIT., fúugiMtoi 11-13.
kerlll.A kis hirdetések előre fizetendők E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fii!., vastagabb betűvel 4 fillérbe 

is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, 
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvénynyal, mert a postautalvány szelvényére a 

eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések fölvétetnek

A kis hirdetésekbe a czimet és lakást 
ha a szükséges postabélyeg beküldetik. 

kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az 
kiadóhivatalban, IV., Vármegye-utcza 11—13.

Kis Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-13.

BRLUER NŐVÉREK
dohánytőzsd éjében.

VI., Teréz-kürut 54. sz. a.

*

Állást keresők
és

íiiiiiikíiíxt! olt,

vevők és eladók,
bérlők

ée
bérbeadók
és mindazok, akik a nagy 
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,

hirdessenek

„REGGELI ÚJSÁG“

Kis Hirdetések
rovatában.

Jiívo fco.‘«jegyeket sa­
ját pénzünkkel vál- 

«*21 tünk ki és azokat
apró havi reez- 
letlizetoerc vi.<z-
sza eladjuk. Oak a 
zálogjegy beküldésé 

szükséges.

JE-ÜS* kaphatólForsjegyokr.
-fTZ elcao komái mel­

lett.

ha sorsjegyeket vá­
sárol havi ró ízlel fize­
tésre. — Ha minden 
hónapban néhány ko 
rónát szán erre. nem 
csak hogy kilátá>n 
van nagyobb ny j- 
reményre hai"-m

múlva állandó érték­
kel bíró norcjegv vk 

bit tokába jut.
Höcht bankház

Budapest, IV .Feren- 
cziek-tere készség­
gel szolgál útbaiga­

zítással.

Bútorozott szoba
földszinten az utczára 
szolgáló két ablakkal a 
Kerepesi-ut és Kazinczy- 
utczák sarkához közel, tá­
gas szó: a és csinosan be- 
butorozva, azonnal kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban.

6117

Eladó birtok.
Bempe-Hollós községben 

(Vasmegye) vasut-állomás 
Egyház;1 s-Radócz a birtok­
lói 4 kilométernyire. Első­
rendű szántóföld 174 hold, 
kaszáló 24 hold, belsőség 
6 hold. összesen 20í hold 
ä 1200 négyszögöl. Van 
benne 5 szobás unlak, szép 
kert és jó karban levő 
gazdasági épületek. A tu­
lajdonos czimét megmondja 
a „Magyarság“ kiadó- 
hivatala. 6120

Katholikus tanító
ajánlkozik nevelőnek, vagy 
irodai munkára szerény 
feltételek mellett. Czim a 
kiadóhivatalban. 7472

Azonnal kiadó
egy pinczeraktár 220 fo­
rintért, egy üzlethelyiség 
kétszobás lakással, elő­
szoba, klozet, speiz, kony­
ha G20 írtért. — 3 utczai 
szoba balkonnal, cseléd­
szoba, fürdőszoba, elő­
szoba, klozet, spoiz, kony­
ha 4S0 írtért és több ki­
sebb és nagyobb lakások 
augusztus 1-ére. Murányi- 
utcza 41. 7472

Állást keresők 
ügyeimébe

Hosszú évek során fenn­
álló elhelyező Irodám­
ban több rendbeli állások 
várnak bel öltésre. Elhelye­
zek : gazdatiszteket és me­
zőgazdaság részére szüksé­
ges egyéb alkalmazottakat. 
Czimemet megmondja a 
kiadóhivatal. 6123

Sürgős házeladás 
elutazás miatt.

Szép magán lakóház, mel­
léképületekkel,nagy kerttel, 
a főváros közvetlen köze­
lében, villamos összeköt­
tetés a központtal s a déli 
vasút állomással, azonnal 
eladó. Komoly rcflektánsok 
kéretnek »Sürgős házel­
adás 380« czim alatt aján­
lattételre a kiadóhivatalhoz.

6116.

Kisbériét
Budapest, közelében mint­
egy 150—250 hold, meg­
felelő épületekkel kereste­
tik hosszabb időre. Szük­
séges, hogy a vasúthoz 
közel legyen. Csak tulaj­
donosok kéretnek aláza­
taikkal megkeresni Párlos 
Mór urat Budapesten, Tö- 
köly-ulcza 6. sz. a. 5119

Társat keresek'
10—ló 000 forinttal egy 
kitűnő menetelő müvirág- 
levél-gyárhoz, mely már 
hosszabb évek óla fennáll. 
Esetleg az egészet is át­
adom. Czimem megtudható 
e lap kiadóhivatalában.

5121

T. ez.
gazdaközönség

figyelmébe. A közeledő idény 
alkalmából ajánlok t. ez. 
gazda közönségnek, földbir­
tokos és bérlőknek
gazdatiszteket,

gépészeket,
molnárokat,

kovácsokat
és egyéb a szakmával 
rokonalkalmazottakat.

T. ez. főnök urak részé­
ről semminemű dijat nem 
igényiek.

Krakauer Armin
mezőgazdasági személyzet 

elhelyező inlézet.
Budapest, VI., Váczi-körut 

19. szánt.
Alapitíaíott 1884.
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Készpénz kölcsönt
házakra, föld- és szölö- 
birtokra 20—60 évi tör­
lesztésre olcsó kumat 
meieit, melylyel töke 
is törlesztődül. Bekül 
dendő telekkönyv- és ka­
taszteri.

Bank-köicsönt
200 koronától 4000 koro­
náig váltó vagy beiáblá 
zásra 4 évre heti. havi i-s 
negyedévi részlet vissza, 
fizetésre gyorsan kiesz­
közöl SOLTI LAJOS 
volt banktisztviselő
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MINDENKI
rendelje meg a század leg­
hasznosabb könyvét: a
Kereskedelmi

Vagy észetet.
A Kereskedelmi Vegyészet
nélkülözhetetlen

Budapesten, Kerepesi- 
ut 13. I. cm. 8.

! Válaszbélyeg melléklendő!

Családi ház.
5 szolra, előszoba, konyha, 
éléskamra, kloset, két ve­
randa, minden újonnan 
helyreállítva; nagy telek, 
melléképületek, kocsis-la­
kás, istálló' és kocsiszín; 
továbbá nagy helyiség egy 
műterem számára vagy téli­
kertnek, szépen berendezett 
750 négyszögölnyi kert, 
tornatelek, szökőkút jég­
verem, jó ivóvíz, gyümölcs­
ös disz.fák, szőlő; szép 
fekvés a kelenföldi vasút­
állomásnál, 20 perez alatt 
elérhető a Káról y-kaszár- 
nyától villamos vasúttal 
— más vállalkozás miatt 
jó föltételek mellett öles' n 
eladó. Levelek kéretnek

( »Családi ház 18000« sz. a.
I a kiadóhivatalba. 5116.

mindeu gyáros, fűszer- és 
vegyeskereskedő, szatócs, 
iliatszerősz, gyógyszerész, 
orvos, föld- és szülőbirto­
kos, kertész, ezukrász, 
korcsmáros, vendéglős, pá­
linkamérő, fodrász, aszta­
los és egyáltalában m in- 
don kereskedő, iparos és 
minden intelligens egyén­
nek.

Útmutatásai nyomán bár­
ki tekintélyes mellékjöve­
delemre lehet szert.

Keresetnélküli egyének­
nek könnyű és becsületes 
munka árán biztos es 
kényelmes kereset forrást 
nyújt. .

Tanításai nyomán min­
den háztartásnál óriási 
megtakarítások érhetők el.

A könyv legújabb kiadá­
sa 2 korona Í0 fillér, vi­
dékre portómentes bekül­
déssel 2 korona 75 fillér 
kedvezményes árért meg­
rendelhető a

MAGYARSÁG*
kiadóhivatalában Budapest, 
IV.,Váriri"gye-utcza 11 —13.

Női ruhát
olcsón készítek háznál és 
házon kívül. Czim akiadó- 

I hivatalban. 5112

Ügyes fehérvarrónő
vállal házhoz és házon kí­
vüli munkát olcsón. Czim 
a kiadóhivatalban. 7443.

Angol nöiszabó
készit mindennemű angol 
és franczia női kosztümöket 
a legújabb angol és franczia 
divatlapok szerint a leg­
elegánsabb kivitelben, úgy­
szintén házi ruhákat és 
javításokat is elfogad fel­
tűnő olcsó árak mellett. 
Levelező lapon történt meg­
hívásra rögtön eljövök és 
mindent a legrövidebb idő 
alatt elkészítek. Czim a ki- 
adóhivatalban. 7405.

Takarítónő
keresztény, szerény fize­
tésért nem minden napra 
kis családhoz kerestetik; 
még jobb kis cselédleány 
3-4 fitért gyerekhez. Czi- 
mük 7471. szám alatt 
kiadóhivatalba küldendők.

Ápolónő okleveles
ajánlkozik házhoz betegek 
mellé jutányos árért. Czim 
a kiadóhivatalban. 7446.

Megszökött
egy kis barnaszőrü him 
kutya, nyak rava ló val, 3513. 
számú bélyeggel, *Piczi< 
névre hallgat. Kéretik a 
becsületes megtaláló illő 
jutalomért visszahozni.

Czim a kiadóhivatalban.
7473
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Édes öregem!

Epcdve várom a pillana­
tot, midőn karjaimba zár­
hatlak, a jelzett időben 
olt leszek. Az Ígért ék­
szert ne vedd meg, e he­
lyett kérlek hozz nekem 
egy példányt a
Kereskedelmi

Vegyészet
czimii hires könyvből.

Bizonyára fogod tudni, 
hol szerezhető ez meg. — 
Ahova megyek, mindenütt 
ott látom ezt a könyvet, 
és a hol megvan, oda be­
köszöntött a jólét. Csoda­
dolgokat beszélnek erről a 
könyvről. A tanácsosék 
Emmája 3000 forintnál 
többet szerzett a mull év­
ben e könyv útmutatásai 
nyomán, a szőke Jolán!;* 
ezzel szerezte egész hozo­
mányát (a jövő héten lesz 
a lakodalma), az adót isz­
tok (akik két év előtt a 
néni házában laktak és 
oly szegények voltak), a 
mióta meghozatták, dusál- 
1:ódnak minden jóban. Es 
emlékszel-e a sarki sza­
tócsra, az örükön-örökké 
panaszkodó Wciszva (a ki­
írni ez gyerekével), ez az 
ember dúsgazdag lelt és 
csupa megelégedés (a gye­
rekek sem olyan rongyo­
sak már). Most rendez be 
egy fényes füszerüzlelet, 
ahol négy segédet fog 
foglalkoztatni. Maga mond­
ta, hogy ő is mindenét 
ennek a könyvnek köszön­
heti.

Számtalan kérdésedre 
maid személyesen, ha 
ugyan lesz rá idő. hisz 
oly régen nem láttalak. 
Légy pontos és ne feledd 
a könyvet.

Isten veled, ezerszer csó­
kol Boriskád.

Állást keres I Felső-Kispesten
egy jó megjelenésű, érett­
ségit végzett, hadi kötele­
zettségének eleget tett fiatal 
ember, ki huzamosabb ideig 
különféle előkelő irodákban 
önállóan dolgozott és a 
kereskedelmi ügyekben is 
mint levelezés és könyve­
lés, teljes jártassággal bir. 
Ajánlatokat »titkár« czim 
alatt e lap kiadóhivatalába 
kér. 6122

Kiadó bútorozott 
szoba.

A kerepesi-ut közvetlen- 
közeiében egy kétablakos, 
tágas, csinosan bebutoro- 
zott különbejáratu szoba, 
esetleg fürdőszoba hasz­
nálattal, azonnal kiadó. 
VII, Kazinczy-utcza 6/a, 
földszint 6. sz. 5118

egy ház, mely áll 2 szobából, 
300 négyszögöl gyümölcsös, 
szőlőlugasból, elhelyezés 
miatt olcsón eladó. Bővebb 
felvilágosítás nyerhető Kis­
pesten, Lehel-utcza 32.

Ügyea szabónö
ki éveken át nagyobb mű­
helyben dolgozott, házakba 
ajánlkozik napi 3 koroná­
ért. Czime megtudható a 
kiadóhivatalban. 7395

Fehérneműt
jutányosán varrók a leg­
egyszerűbbtől a legdísze­
sebbig; férfiing javítást is 
elvállalok. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7442
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A szokásos 60 fillér hirdetési bé­
lyegilleték megszűnt. Ennélfogva 
Julius hó l étől kezdve mindenki 
kiteheti czimét az apró hirde­
tésbe is. a nélkül, hogy a czim- 

ért ktllön kellene fizetnie.
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„Nemzetgazdasági Szemle“

közgazdasági politikai hírlap:
A „Nemzetgazdasági Szemle“ előkelő és ma­

gas színvonalon álló hírlap, mely ezéijául azt tűzte ki, 
hogy társadalmunk érdeklődését a közgazdasági kér­
dések iránt felkeltse, azokat népszerűsítve s állandóan 
felszínen tartsa.

A ,,Nemzetgazdasági Szemle“
uradalmaknak, köröknek, kaszinóknak, 'pénzintézetek­

nek, ipari- és kereskedelmi-vállalatoknak

nélkülözhetetlen.
Felelős szerkesztője Katona Béla. kit munkájában 

a legkiválóbb közgazdasági íróink támogatnak.
Ä „Nemzetgazdasági Szemle“
előfizetési ára: július—deczemberre 10 korona, mely 

postautalvány nyal küldhető a kiadóhivatalba
Budapest, VI., Vőrösmarthy-u'cza 43. sz. a.

V$m Önnek pőre?
r<j

Az Ónügyvéd segédkezébe mellet pörös 
ügyeit és az ahhoz tartozó összes iratokat 
ügyvédi közbenjárás nélkül végezheti és évente 
aok pénzt megtakaríthat.

Az Un ügyvédnek czime:

V
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A MAGYAR IPAROS TÖRVÉNYSZÖKSE6LETE.
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A munkáról az összes fővárosi hírlapok el­
ismerőleg nyilatkoztak és a többek között az 
is meg lelt említve, hogy végre olyan mü 
jelent tneg a magyar kiiuyvpiaczon, a mely 
úgy olcsó áránál, valamint terjedelménél 
fogva bárkinek nagy szolgálatára lehet és saját

pinák árt az, a ki e munkát könyvtárának
meg nem veszi.

Sok ulanrendelés is érkezik.
1 fit 30 kr. előlegen beküldése mellett bér­
mentve küldi ezen müvet, inig a készlet tart: a

.Magyarság“ kiadóhivatala
BV DA VF.ST, IV., Vármegye-utczn 11 — 13.

Nyomatott a kiadótulajdonos Werbőczy könyvnyomda részv -társ. körforgógépén.
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